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UDC 821.163.41-14.09 Simović Lj.

Мср Ми ло мир М. Га ври ло вић

ПЛА НЕ ТА ДУ НАВ ЉУ БО МИ РА СИ МО ВИ ЋА  
– КО ОР ДИ НА ТЕ ПО ЕТ СКОГ СВЕ ТА

У ра ду су пред ста вље не сим бо лич ке вред но сти ко је пред ста-
вља ју ко ор ди на те Си мо ви ће ве три ло ги је Пла не та Ду нав, али и 
ко ре ла ци је, по пут од но са чо ве ка и при ро де, чо ве ка и Бо га, ми та и 
ствар но сти, вла сти, дру штва и по је ди на ца, по е ти ке и по ли ти ке, 
ко ји ма је од ре ђе на ег зи стен ци јал на и он то ло шка при сут ност чо-
ве ка у Пла не ти Ду нав. 

Кључ не ре чи: Љу бо мир Си мо вић, три ло ги ја, Пла не та Ду нав, 
ег зи стен ци јал на по зи ци ја чо ве ка, Бог.

1.уводнеПоставке. Пе снич ку три ло ги ју Љу бо ми ра Си мо ви ћа чи не три 
пе снич ке збир ке: Љу ска од ја је та (1998), Тач ка (2004), и, збир ка ко ја це ло-
куп ној три ло ги ји по зајм љу је на слов, Пла не та Ду нав (2009). Не ко ли ко кроз 
но ви нар ске ин тер вјуе ра за су тих Си мо ви ће вих ста во ва ука зу је на зна чај не 
кон струк ци о но-те мат ске осо бе но сти три ло ги је. Пе сник је ис та као да, што 
се ти че са од но са збир ки уну тар ви ше це ли не, оно што је са др жа но и на го-
ве ште но у пр ве две збир ке, у тре ћој је на ста вље но и за кљу че но (уп. ПоПовић 
2012: 251). Оства рен је идеј но-те мат ски ди ја лог три услов но са мо стал не 
пе снич ке збир ке, ко је се мо гу ту ма чи ти и одво је но од кон тек ста ко ји је 
пред ста вљен три ло ги јом; ме ђу тим, идеј ни и те мат ски ре ги стар се мо гу са-
ме ри ти тек са гле да ва њем од но са оства ре них у окви ру три ло ги је. У скла ду 
са већ по ме ну тим Си мо ви ће вим ста вом, да се за ми сли ти је дан мо гу ћи ства-
ра лач ки ход: збир ке Љу ска од ја је та и Тач ка су, иа ко стил ски и те мат ски 
ујед на че не и бли ске, на ста ле као по је ди нач ни про јек ти. Пла не та Ду нав, 
збир ка, на ста је као по тре ба пе сни ка да на по ста вље ну про бле ма ти ку пру жи 
је дан за о кру жу ју ћи, сва ка ко не и ко нач ни од го вор. Са мим тим, ако је и иде-
ја о три ло шком је дин ству и про ис те кла пре пи са ња тре ће по ме ну те збир ке 
пе са ма, тек је са уоб ли че њем збир ке Пла не та Ду нав, кон цеп ци ја три ло ги је 
мо гла би ти оства ре на у оном ви ду у ко јем је да нас, као за о кру же на це ли на, 
пред чи та о цем. Сва ка ко би се мо гли за ми сли ти и дру га чи ји кон цеп циј ски 
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од но си из ме ђу три збир ке,1 али, ако ува жи мо Си мо ви ћев став, од но сно тврд њу 
да је тре ћа пе снич ка збир ка про јек то ва на да бу де на ста вљач ка и за кључ на, 
са мим тим тре ћу збир ку мо ра мо прет по ста ви ти оним де лом три ло ги је у ко-
јем су све де ни пе снич ки кон ци пр ве две збир ке, и то у окви ру је дин стве не 
из ла зне су ме по ет ских зна че ња. Та кву кон цеп ци ју не по твр ђу је са мо пе сни ков 
на ве де ни став и хи је рар хиј ско од ре ђе ње на сло ва, већ и те мат ско-мо тив ски 
склоп три збир ке. Од ре ђе не сим бо лич ке вред но сти, иа ко ра за су те кроз пе снич-
ки про стор три ло ги је, пред ста вље не су упра во кроз се ман тич ки по тен ци јал 
ко ји са би ра ју и пред ста вља ју ефект но сред ство кон тек сту а ли за ци је ко је је 
ре а ли зо ва но упра во дис пер зив ним и сло бод ним по зи ци о ни ра њем тих ме та-
фо рич ких вред но сти у по ет ском про сто ру три ло ги је. Упра во је су пре ма ци ја 
од ре ђе них по ет ских зна че ња ко ја од ре ђу ју сам те мат ски ре ги стар три ло ги је 
и ко ја су кон цен три са на у сим бо ли ма као што су во да, тач ка или ја је, цен-
трал на по е тич ка осо ви на три ло ги је, пред ста вље на ујед на че ним стил ским и 
ре то рич ким/ је зич ким сред стви ма. Три ло ги ју од ли ку ју три ти па ре ла ци ја: 
са од нос са мих збир ки, од нос це ли на/ци клу са уну тар збир ки, али и од нос 
пе са ма уну тар це ли не или ци лу са. Пред ста вље ни од но си су са мо оквир ни, 
пре вас ход но због чи ње ни це да је укљу чи ва њем збир ки у три ло ги ју прет по-
ста вљен пе снич ки свет ко ји цр пи зна че ња из све три у три ло ги ју укљу че ње 
збир ке, са мим тим се и, vi ce ver sa, ко му ни ка ци ја из ме ђу од ре ђе них пе са ма 
или се ман тич ког по тен ци ја ла ко је са др же не ли ми ти ра са мо од но сом оства-
реним у окви ру јед не уже це ли не. Упра во су по ет ска ис хо ди шта већ на ве де-
них сим бо лич ких вред но сти омо гу ће на сло бод ном ко му ни ка ци јом из ме ђу 
пе са ма на свим ком по зи ци о ним ни во и ма. Струк тур на кон цеп ци ја збир ки 
је бли ска, али не и иден тич на. Љу ска од ја је та пред ста вља па жљи во кон ци-
пи ра ну це ли ну, са ста вље ну од ма њих струк тур них еле ме на та. Тач ка и Пла
не та Ду нав су скро је не са ма ње кон цеп циј ске стро го сти: це ли не у збир ци 
Љу ска од ја је та су од ре ђе не стро гим те мат ским фил те ром, од но сно сва ка 
це ли на од го ва ра на од ре ђе ну те мат ску по став ку, док су у дру ге две збир ке, 
по себ но у окви ру збир ке Тач ка, це ли не та квог ти па ма ње при сут не – до ми-
ни ра ју це ли не у ко ји ма су са бра ни раз ли чи ти те мат ски ре ги стри. Си мо ви-
ће ву три ло ги ју чи не не са мо ску пи не пе са ма, већ и из дво је не пе сме, ко је, у 
струк ту ри све три збир ке, пред ста вља ју или увод не или за кључ не пе сме 
од ре ђе не струк тур не це ли не, са мим тим и ис так ну те пе сме у окви ру струк-
ту ре са мих збир ки.

Циљ овог ра да би се ис цр пео у по ку ша ју да се при ка жу од ре ђе ни ме ха-
ни зми пре ко ко јих су три са мо стал на по ет ска ен ти те та пре кро је на у је дин-

1 Ау то ру ових ре до ва се чи ни да би под јед на ко мо гу ћа и оправ да на ана ли за кон сте ла-
ци је Си мо ви ће вих збир ки ука зи ва ла на зна чај пр ве збир ке пе са ма, Љу ске од ја је та, ко ја је 
не са мо нај кон ци зни је про јек то ва на, бу ду ћи да се са сто ји од за о кру же них те мат ских ску пи-
на или ци клу са, већ пред ста вља и по е тич ки и стил ски ну кле ус са ме три ло ги је, и, у нај ве ћој 
ме ри, тем ат ски суп стракт са ко јим ко му ни ци ра ју и у ко јем су ан ти ци пи ра на сло же на ис хо-
ди шта дру ге и тре ће пе снич ке збир ке. 



стве ну це ли ну, сво је вр сни трип тих. Сма трамо да се ти ме ха ни зми мо гу пре-
по зна ти кроз ана ли зу ис так ну тих сим бо лич ких вред но сти Пла не те Ду нав 
и те мат ско-мо тив ских ве за оства ре них у три ло ги ји, али и ана ли зом од но са 
ми та, са вре ме ног кон тек ста и по е ти ке, пре ко ко јих се мо гу на зре ти ис хо-
ди шта Си мо ви ће ве три ло ги је.

2. сиМБоликоЈиЗраче.Пи та њем „Ако зра чи / мо ра ли и да зна чи?“ по-
ен ти ра на је пе сма Два чи та о ца пред „Ма же сти ком“. У по ет ском све ту 
три ло ги је Пла не та Ду нав по зи ци о ни ра но је не ко ли ко сим бо лич ких вред-
но сти, од но сно ме та фо ра ко је пред ста вља ју по е тич ке сто же ре три ло ги је, 
ис хо ди шта ко ја зра че, и ко ја се про те жу кроз сло же ни си стем се ма нтич ких 
од но са и ис хо ди шта кроз це лу три ло ги ју као хо мо ге ни зу ју ћи чи ни лац. Цен-
трал не ме та фо ре три ло ги је су на сло вље не: ја је од но сно љу ска, тач ка и Ду-
нав, о че му је већ пи са но у кри ти ци (уп. ПоПовић 2012: 239–242; живановић 
2014: 132–134). По след ња од ред ни ца са би ра зна че ња ко ја са др жи пре вас-
ход но мо тив во де, чи ји је се ман тич ки по тен ци јал, иа ко зна ча јан у по е тич ком 
про сто ру збир ке, сра змер но ма њи у од но су на на сло вље не мо ти ве. Пред ста-
вље ни спи сак мо же упот пу ни ти и пред ста ва Бе о гра да, чи ји се сим бо лич ки 
по тен ци јал са би ра упра во кроз ве зу са МотивоМ Ду на ва. На сло ви ма су ис так-
ну те три цен трал не ме та фо рич ке вред но сти три ло ги је, ко је са би ра ју и усме-
ра ва ју те мат ско-мо тив ски ре ги стар и по е тич ка и идеј на ис хо ди шта збир ке. 
Ове по ет ске вред но сти се не ис цр пљу ју у окви ру оне збир ке ко јој на сло вом 
при па да ју, већ се њи хо ве сим бо лич ке вред но сти гра де кроз по зи ци о ни ра ност 
у окви ри ма све три ту ма че не збир ке, од но сно три ло ги је, чи ме је усло вљен 
не са мо сло же ни ји се ман тич ки по тен ци јал по ме ну тих ме та фо рич ких вред-
но сти, већ и хо мо ге ни зу ју ћа уло га ту ма че них мо ти ва.

Нај зна чај ни ја пе сма за раз у ме ва ње сим бо лич ког по тен ци ја ла ко ју но си 
мо тив љу ске ја је та је сте пе сма из пр ве збир ке три ло ги је, Три сту ди је ја је та, 
о че му је већ би ло ре чи у кри ти ци (уп. живановић 2014: 132). У по ме ну тој 
пе сми су при ка за не три ти по ло шки раз ли чи те си ту а ци је кроз ко је се мо гу 
на зре ти вред но сти ко је се ве зу ју за мо тив ја је та. Пр ва „сту ди ја“ при ка зу је 
тро јан ског кра ља При ја ма, уну тар оп сед ну тих зи ди на свог гра да, убе ђе ног 
„[...] да је ту/ ми ран и без бе дан, као у ја је ту!“ Мо тив ја је та у окви ру ту ма-
че них сти хо ва упу ћу је ка окви ри ма (ла жне) без бед но сти, ка од ре ђе ној за-
тво ре но сти, хер ме тич но сти и изо ло ва но сти, али и по тен ци јал ној и из ве сној 
мо гућ но сти на сил ног отва ра ња, од но сно про би ја ња у онај оквир и са др жај 
ко ји ја је, у овој пе сми зи ди не Тро је чи ја се суд би на по е тич ки учи та ва у ту-
ма че ни мо тив, у сво јим гра ни ца ма са би ра. Дру га пе снич ка сли ка са пред-
ста вом љу ске од ја је та по ве зу је брод Кри сто фе ра Ко лум ба, ко ји, на сим бо-
лич ном пла ну, пред ста вља сред ство упо тре бље но и по ред под ра зу ме ва не 
фра гил но сти и кр хо сти, сред ство ко је омо гу ћа ва да се до сег не од суд ни 
ци ви ли за циј ски ис ко рак. Тре ћа „сту ди ја“ пред ста вља мај ку ко ја раз би ја 
ја је – „И не слу ти при том да то ја је/ мо жда об у хва та ме сец и Хи ма ла је!“ 
По сре ди је сва ка ко учи та на мит ска пред ста ва о раз би је ном ја је ту из ко јег 
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се из лио ко смос (уп. саМелетински1983:196–202; 204–216), ко ји је по сре-
до ван са два ис трг ну та мо ти ва, ме се цом и Хи ма ла ји ма. Ме та фо ра ја је та је 
про ши ре на уни вер зал ним мит ским кон тек стом: сва ко днев на си ту а ци ја по-
при ма окви ре ар хе тип ског про це са, за ми шље не ко смо ло ги је и ства ра ња 
све та; са мим тим и ја је мо же са др жа ти оне ква ли те те ко ји по тен ци јал но 
мо гу би ти ства ра лач ки у ми то ло шком кљу чу – мо же сим бо лич ки пред ста-
ви ти окви ре ко смо ло шког ства ра ња. Ме ђу тим, иа ко је мит је дан од основ них 
тра ди циј ских ка на ла пре ко ко јих се Си мо ви ће ва по е зи ја, не са мо у ту ма че ној 
три ло ги ји, оства ру је (уп. гавриловић 2014: 18–43), ис кљу чи во мит ско ту ма-
че ње тре ће „сту ди је о ја је ту“ тек по сред но ко му ни ци ра са пр ве две; док, на 
пла ну чи та ве збир ке, мит, као осно ва за раз у ме ва ње мо ти ва ја је та, пред ста-
вља јед ну од мо гу ћих, чак и до ми нант них мо гућ но сти, сва ка ко не и је ди ну. 
Бу ду ћи да су мо ти ви љу ске и са мог ја је та под јед на ко зна чај ни за по ет ски 
свет три ло ги је, по ста вља се пи та ње од но са два одво ји ва сег мен та – пе сма 
Три сту ди је ја је та  у ка зу је да ја је у сва кој „сту ди ји“ пред ста вља од ре ђе ни 
кон текст, би ло да при па да исто ри ји, књи жев но сти или ми ту, а да мо гу ће 
гра ни це пре до че ног кон тек ста пред ста вља љу ска ја је та. Кон текст, ко ји се 
са би ра у фи гу ри ја је та (ан тич ка ре ми ни сцен ци ја, исто риј ски тре ну так, пред-
ста ва мит ске ко смо го ни је), ини ци ра на је тек (по тен ци јал ним) ло мље њем 
љу ске, ко ја пред ста вља не са мо ста тич ну оп ну ко ја чу ва кон текст као це-
ли ну, већ пред ста вља мо гућ ност да се тај кон текст одр жи, али и да се кон-
та ми ни ра или чак и у пот пу но сти из ме ни. Љу ска пред ста вља мо гућ ност да 
се кон текст очу ва (зи ди не Тро је), али и да се ди на ми зу је, пре не се у окви ре 
но вог кон тек ста (Ко лум бо ва ка ра у ла), чи ме син те ти ше у соп стве не окви ре 
и ква ли тет от кри ћа и са зна ња, чак и мо гу ће пе снич ке епи фа ни је, по себ но 
ако се ува жи мо гућ ност да кон текст ко ји ја је пред ста вља под ра зу ме ва од ре-
ђе ни пе снич ки свет и псе у до мит ску ко смо го ниј ску пред ста ву, а љу ска по ро-
зне гра ни це тог све та. Ко нач но, љу ска под ра зу ме ва не на пу шта ње од ре ђе ног, 
већ ква ли та тив но ства ра ње но вог кон тек ста, што је оли че но упра во у мо гућ-
но сти (псе у до)ко смо го ни је. Кон текст и гра ни це је су зна чај не сим бо лич ке 
ка те го ри је ко је се мо гу при пи са ти мо ти ву ја је та; те су ка те го ри је ис кљу чи во 
ак тив не – окви ри пред ста вље ни љу ском од ре ђу ју гра ни це кон тек ста ко је, 
осим што су фра гил не, та ко ђе су и по ро зне, чи ме су оправ да на два по ет ска 
ис хо ди шта три ло ги је. Пр во, ако пе снич ку збир ку мо же мо на зва ти ре пре зен-
том јед ног пе снич ког све та, а фи гу ра ја је та мо же су бли ми ра ти је дан кон текст, 
је дан свет, са мим тим и пе снич ки, он да је и идеј на и те мат ска про пу стљи вост 
из ме ђу три збир ке три ло ги је по е тич ки оправ да на, чи ме је ства ра ње три ло-
ги је од три услов но не за ви сне тво ре ви не оправ да на на по е тич ком пла ну, а 
по том и на те мат ском и пла ну упо тре бе сим бо ла. Дру га кон се квен ца пред-
ста вље не пе снич ке стра те ги је је оли че на у про жи ма ју ћем од но су раз ли чи-
тих рав ни: у Си мо ви ће вој три ло ги ји, од ред ни це ко је упу ћу ју на од ре ђе ни 
кон текст, по пут исто риј ских, мит ских, књи жев них или оних ко је при па да-
ју са вре ме ном тре нут ку, ни су изо ло ва не, већ син те ти са не у је дин стве ну 
по ет ску це ли ну, о че му ће де таљ ни је би ти пи са но у дру гом де лу ово га ра да. 
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Да кле, ја је мо же пред ста вља ти кон текст, а цен трал но зна че ње фи гу ре ја је-
та у окви ри ма три ло ги је би се мо гло ис црп сти у ме та по ет ској ре ла ци ји 
пе снич ког све та Пла не те Ду нав. Две пе сме из пр ве збир ке, Мо ли тва из по
то па и Ју тро у Ко ви љу бо га те сло же ну ме та фо ри ку мо ти ва ја је та пре вас-
ход но мит ским зна че њи ма. У Мо ли тви из по то па је на слу ће на апо криф на 
си ту а ци ја, са му мо ли тву и зго ва ра ју оста вље ни у по то пу: „да нас пре ко ове 
сил не во де/ [...] од не се бар љу ска од ја је та!“ Упра во је очу ва ње кон тек ста 
јед но од основ них по ет ских вред но сти љу ске ја је та; ипак, би блиј ска си туа-
ци ја је бит но из ме ње на: за шти ту по тра жу ју они на пу ште ни, не за шти ће ни, 
они ко ји су, пре ма по зна тој би блиј ској пред ста ви, оста вље ни да не ста ну, 
чи ме се на го ве шта ва ал тер на тив на мит ска ма три ца ко ја опо ни ра би блиј ској, 
али и но ва по ет ска кон цеп ци ја: кон текст ко ји при па да жр тво ва ни ма, иг но-
ри са ни ма, оста вље ни ма, по ста је те мат Си мо ви ће ве по е зи је.2 У дру гој по-
ме ну тој пе сми, на сло вље ној Ју тро у Ко ви љу, до во ди се у ве зу је дан сва ко-
днев ни до га ђај са мит ским мо де лом ко смо го ни је, ства ра ња све та, што је чест 
по сту пак у Си мо ви ће вој по е зи ји: „Та ко ко шка! // Ко ко да че, / ко да је сне ла 
пла не ту!“ Као и у тре ћој „сту ди ји“ о ја је ту, је дан сва ко днев ни до га ђај је до-
ве ден у ве зу са ко смо ло шком пред ста вом. Еле мен ти пе снич ке сли ке, ко ји 
су од ре ђе ни пре по зна тљи вим окви ри ма ем пи риј ског ми ме зи са, кон та ми ни-
ра ни су по ен ти ра ном ми то ло ге мом, де фор ми шу се у прав цу гра ђе ња мит ске 
пред ста ве све та. Упра во при су ство мит ског мо тив ског ре ги стра у обе пе сме 
омо гу ћа ва уплив мит ског се ман тич ког по тен ци ја ла, ко ји усме ра ва про ток 
ме та фо рич ких и по е тич ких од ре ни ца ко је гра ви ти ра ју око мо ти ва ја је та.

Сим бо лич не вред но сти тач ке, по ко јој је на сло вље на дру га збир ка три-
ло ги је, сло же ни је су, па чак и хер ме тич не, у од но су на зна че ња мо ти ва љу-
ске и ја је та. Тач ка пред ста вља жи жу, ме сто пре ла ма ња и са би ра ња, ис хо-
ди ште у ко јем се са би ра ју по ет ске ни ти три ло ги је, од но сно про стор у ко јем 
се кон текст кон цен три ше. Већ ту ма че на у кри ти ци, пр вен стве но као уто-
чи ште, упо ри ште, па и ме сто ег зи стен ци јал не кри зе (уп. ПоПовић 2012: 241; 
живановић 2014: 132–133), тач ка као мо тив са би ра не ко ли ко вред но сти, ме ђу 
ко ји ма и на ве де не, али као сим бо лич на вред ност, јед на од цен трал них се ман-
тич ких вер ти ка ла три ло ги је, тач ка пре све га пред ста вља про стор у ко јем 
су са бра не кон ту ре пе снич ког све та три ло ги је. Тач ка пред ста вља онај ква-
ли тет ко ји кон текст, пред ста вљен ја је том, дру гом сим бо лич ном вред но шћу 
ко ја вр ху ни у три ло ги ји, упу ћу је ка оним по ет ским ис хо ди шти ма, ко ја се 
по том те мат ски оства ру ју на ни воу збир ке, у окви ру це ли на или по је ди нач них 

2 Јед на од основ них тен ден ци ја ис по ље них у три ло ги ји је по ку шај да се ис ка же став 
из по зи ци је дру гог: оста вље ног, жр тве, бес кућ ни ка, не вер ни ка, са ста но ви шта он то ло шке 
и ег зи стен ци јал не стреп ње, из по зи ци је жи во ти ње или бу бе, из по зи ци је ко ја при па да ни жем 
вред но сном или кул тур ном ре ги стру. Си мо ви ће ва три ло ги ја је за пра во мре жа скри ве них 
гла со ва и по зи ци ја, ко је, по от кри ва њу по чи њу да, соп стве ним ка ко фо нич ним и суб вер зив-
ним пре ми шља њи ма о кон цеп ци ји исто ри је, вла сти, од но са вла сти и по да ни ка, по зи ци је 
чо ве ка, од но са чо ве ка и бо га, чо ве ка и при ро де од но сно жи вог све та, пред ста вља ју обри се 
јед не апо криф не ви зу ре све та и ме ха ни за ма ко ји де лу ју у ње му.
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пе са ма. Тач ка пред ста вља син те зу пе снич ких зна че ња, и функ ци о ни ше 
дво смер но: те мат ско-мо тив ски и идеј ни окви ри се усме ра ва ју ка цен тру му 
по ет ског, али се и због са ме ра ди јант не при ро де тач ке пру жа ју ка свим де-
ло ви ма тек ста. Тач ка у окви ри ма по ет ског све та Пла не те Ду нав пред ста вља 
кон цен три са ни по ет ски про стор, ко ји и су бли ми ра зна че ња и угра ђу је их 
у тки во три ло ги је. Са свим је ин ди ка тив но што се ман тич ки окви ри ко ји се 
кон цен три шу око мо ти ва тач ке пред ста вља ју не ке од цен трал них те мат ских 
или мо тив ских вер ти ка ла три ло ги је: по пут већ по ме ну те ег зи стен ци јал не 
те жње или по тре бе за уто чи штем. Пе сме • и Упо ри шна тач ка пред ста вља ју 
два екс тре ма, ба рем што се ти че се ман тич ког по тен ци ја ла, ко ја је мо тив тач-
ке са би ра; пе сме Там ни ви ла јет и Ве дар дан та ко ђе пред ста вља ју дис па рат-
не ква ли та тив не по ло ве ко је ту ма че ни по јам до ти че. Пе сма • пред ста вља 
цен трал ну пе сму збир ке Тач ка; у њој је при ка за на по зна та мит ска пред ста ва 
Си зи фо ве ка зне. Фи гу ра тач ке су бли ми ра „[...] дво стру ки по тен ци јал, Си зи-
фо во осло бо ђе ње и пад“ (живановић 2014: 132–133), али осим прет по ста-
вље ног мит ског по тен ци ја ла, мо тив тач ке пред ста вља бре ме, Си зи фов усуд, 
кон цен три са ну кон ту ру јед не не са мо мит ске би о гра фи је, већ мит ске па ра-
диг ме, са мим тим су бли ми ра це ло куп ност мит ског и ли те рар ног кон тек ста 
ко ји гра ви ти ра око ми та о Си зи фу. Тач ка је да ле ко ви ше од пред ста ве ко ја 
ну ди пад и евен ту ал но осло бо ђе ње, тач ка пред ста вља кон цен три са ни кон-
текст јед не мит ске па ра диг ме ко ја је из диг ну та на уни вер зал ни, ре пе та тив-
ни ни во, са мим тим, и по но вљи ва у кон тек сту три ло ги је. Ни је од ма лог 
зна ча ја што је пе сма пред ста вље на у фор ми пи та ња, при че му се за ме на ка-
ме на за тач ку от кри ва као ди рект на ин тер вен ци ја лир ског су бјек та – од ре ђен 
је хи је рар хиј ски од нос: тач ка пред ста вља су штин ски су бли мат пе снич ког 
зна че ња, а сте на пред ста вља, у овој пе сми не у по тре бље ни, али мо гу ћи ужи 
мо тив ски ко ре лат. Упра во је свој ство тач ке да са бе ре кон текст, у овом слу-
ча ју кон текст јед ног ми та и на кнад не ин тер вен ци је лир ског су бјек та, и ис-
так не упра во оне ква ли те те ко ји ће би ти по ет ски и те мат ски уоб ли че ни у 
три ло ги ји: чо ве ков од нос пре ма Бо гу/бо го ви ма, ег зи стен ци јал ну по зи ци ју 
чо ве ка, пи та ње гре ха и пи та ње од го вор но сти. Фи гу ра тач ке функ ци о ни ше, 
да кле, и као по е тич ки суп стракт и као по тен ци јал ни те мат ски ре ги стар, што 
по твр ђу је и пе сма Упо ри шна тач ка, у ко јој је, на су прот свим не га тив ним 
ути ца ји ма и од но си ма ко ји од ре ђу ју угро же ну ег зи стен ци јал ну по зи ци ју 
лир ског су бјек та, по ста вље на сјај на и уда ље на тач ка „ко ја об у хва та и са др жи 
све!“ Тач ка сва ка ко са др жи вред ност уто чи шта (уп. живановић 2014: 132–133), 
али је ипак ва жни ја од ли ка тач ке та што то уто чи ште „обухвата[...] све!“ 
од но сно што су кон ту ре спо ља шњег кон тек ста про би је не (љу ска од ја је та), 
али су ква ли та тив не од ли ке са мог кон тек ста очу ва не у самој тач ки, про-
сто ра ко ји пред ста вља упо ри ште кон тек ста у ко јем се он са би ра и у ко јем 
се мо же очу ва ти. Ако је кон текст она ме ра по ет ског све та ко ја пред ста вља 
тач ку ослон ца ег зи стен ци је чо ве ка, тач ка пред ста вља не са мо мо гућ ност да 
се ква ли те ти кон тек ста са бе ру и кон цен три шу, већ и да се очу ва ју. Тач ка пред-
ста вља ви та ли стич ку тран сфор ма ци ју кон тек ста, за пра во онај кон текст ко ји 
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се, упр кос угро же ној по зи ци ји, мо же очу ва ти. У пе сми из по след ње збир ке 
три ло ги је, ко ја је на сло вље на са Ве дар дан, при ка за на је ек ста тич на сли ка 
при ро де у ко јој је по зи ци о ни ран лир ски су бјект од го ва ра ју ћег рас по ло же ња 
ко ји, сво де ћи гра ни це пре де ла у ко ји је за гле дан у окви ре фи гу ре пче ле, у 
ко јој пре по зна је ква ли тет тач ке „у ко јој по чи ње и за вр ша ва се/ онај ве ли ки 
ве нац или ви дик, / ко ји скла па ју ко при ва, ма сли на, / мо ру на, ти гар, леп тир, 
кан та ри он, / орао, Хо мер, Ара рат и бог!“ Пре све га, у овој пе сми тач ка се и 
мо тив ски ука зу је као сре ди ште у ко јем се кон цен три шу од ред ни це јед ног 
кон тек ста, са чи ње ног од еле ме на та пре де ла и, зна чај ни је, су ме по ет ских 
ква ли те та ко је лир ски су бјект пре по зна је су о чен са ек ста тич ном пред ста вом 
при ро де. Биљ ке и жи во ти ње по ме ну те у ци ти ра ном спи ску3 ни су од ве ћег 
зна ча ја за раз у ме ва ње кон тек ста ко јег на осно ву кон так та са при ро дом лир-
ски су бјект уоб ли чу је. Иа ко по ме ну те жи во ти ње са спи ска пред ста вља ју 
мо гу ћи де кор до њег Ка ле мег да на4 и под се ћа ју на јед ну од нај зна чај ни јих 
те мат ских вер ти ка ла три ло ги је, од нос чо ве ка и при ро де, пре вас ход но жи-
во тињ ског све та, нај зна чај ни је од ред ни це спи ска су упра во три по след ње: 
Хо мер, Ара рат и Бог. Лир ски су бјект пре по зна је три ис так ну те од ред ни це 
као зна чај не еле мен те кон тек ста ко је са би ра тач ка – за пра во ука зу је на зна-
чај три цен трал на тра ди циј ска ка на ла (мит, исто рије и књи жев ност), са 
ко ји ма ко му ни ци ра по е зи ја Љу бо ми ра Си мо ви ћа. На стра ну што по ме ну ти 
Хо мер под се ћа на Или он и љу ску од ја је та, по мен Ара ра та на би блиј ски 
по топ и Но је ву бар ку, а спо ми ња ње Бо га упу ћу је ка ду хов ној и он то ло шкој 
чо ве ко вој по тра зи у окви ру три ло ги је, тач ка са би ра не са мо по је ди нач не 
те мат ске вер ти ка ле збир ке, већ и мно го број не мо гућ но сти ко је пред ста вља-
ју тра ди циј ски ка на ли пре ко ко јих се лир ски су бјект пру жа ка тра же ним 
ис ку стви ма. Тач ка у три ло ги ји пред ста вља и фил тер ко ји из окви ра кон тек-
ста мо же из не ти од ре ђе не вред но сти, као у по ну ђе ном спи ску. Пе сма Ве дар 
дан ука зу је на то да тач ка, као ме сто ко је са би ра кон ту ре пе снич ког све та и 
фил три ра су штин ска по ет ска ис хо ди шта, ода би ра по ет ска зна че ња у ди ја ло гу 

3 „Овај жа нр, ко ји ја услов но на зи вам ка та лог, на ла зи се на рас кр шћу сли ков ног и 
пој мов ног ми шље ња [...] Сли ке, да те ме то дом на бра ја ња, ства ра ју пред мет ну ра зно вр сност, 
али кроз њих се про вла чи је дан стал ни мо тив, по ла зни по јам ко ји се ва ри ра у свим мо гу ћим 
под вр ста ма [...]“ (еПШтеЈн 2001: 95).

4 Ви дик ко ји лир ски су бјект са би ра у тач ку от кри ва се као до њи Ка ле мег дан пре ко 
по ме на ка пи је Кар ла VI; са мим тим и нео че ки ва но уво ђе ње ти гра или мо ру не у спи сак 
оправ да ва кон текст до њег гра да са при сту пом зо о ло шком вр ту и Ду на ву. Упра во је ци ти-
ра ни спи сак при мер сло же не мре же по ет ских ре ла ци ја у Си мо ви ће вој три ло ги ји: по ми ња ње 
ка пи је Кар ла VI уво ди у кон текст пе сме и две зна чај не сим бо лич ке вред но сти три ло ги је: 
Бе о град, од но сно до њи град ко ји је по ве зан са ре ка ма, и, са мим тим, Ду нав. Бу ду ћи да су 
и Ду нав и Бе о град не дво сми сле но ту ма че ном пе смом по ве за ни са мо ти вом тач ке, али и са 
мо ти ви ма ја је та и љу ске од ја је та, мре жа по тен ци јал них зна че ња се ука зу је не са мо као 
сло же на, већ и пло до твор на за ту ма че ње. Ти ме је и по твр ђе на те за овог ра да да про во ра зред-
не сим бо лич ке вред но сти три ло ги је ис цр пљу ју соп стве на мно го број на зна че ња тек у ме ђу-
соб ној ин тер ак ци ји. 
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са већ по ме ну тим тра ди циј ским ка на ли ма. По све дру га чи ји сен зи би ли тет 
и се ман тич ки по тен ци јал ко ји са би ра тач ка до но си пе сма Там ни ви ла јет. 
Про стор, ко ји је, као што то на слов ди рект но и су ге ри ше, кон ци пи ран пре ма 
на род ном пре да њу, пред ста вља тач ку, ме сто нео д ре ди вих раз ме ра и од ли ка. 
Па ра док сал ну при ро ду про сто ра ко ји је од ре ђен тач ком од ре ђу ју па нич на 
по тре ба лир ског су бјек та, ко ји про го ва ра у мно жи ни, да пре по зна ди мен зи је 
и ква ли те те про сто ра у ко јем је за ро бљен, још зна чај ни је, да по ку ша да се 
из ме сти из истог, али и не ја сна по тре ба не по зна тих су бје ка та да уђу у окви-
ре у ко ји ма је лир ски су бјект при вид но за то чен. Пред ста ва там ног ви ла је та, 
оства ре на гра да циј ским ре ду ко ва њем, прет по ста вља ме то ни миј ску пред ста-
ву чо ве ко ве ег зи стен ци јал не по зи ци је, ко ја се ак ти ви ра ши ром три ло ги је. 
Тач ка, од но сно там ни ви ла јет у ко јем је за ро бљен лир ски су бјект, пред ста-
вља кон траст ни ква ли тет тач ке у од но су на две прет ход не ту ма че не пе сме: 
очу ва ње кон тек ста мо же би ти ре стрик тив но у од но су пре ма лир ском су бјек-
ту и ко лек ти ву ко ји пред ста вља. Кон текст мо же би ти и че сто је сте у гро жа-
ва ју ћи, мо же би ти тра ве сти ран, као и упра во онај не же ље ни кон текст ко јег 
лир ски су бјект од би ја док, као у Там ном ви ла је ту, на слу ћу је мо гу ће но ве, 
по ет ске или ег зи стен ци јал не, све то ве, мо гу ће при хва тљи ве кон тек сте. Тач ка 
са би ра кон ту ре пе снич ког све та, али се те кон ту ре мо гу дис па рат но по ста-
ви ти пре ма по зи ци ји ко ју за у зи ма лир ски су бјект, од но сно мо гу би ти ре стрик-
тив не, као у пе сма ма • и Там ни ви ла јет, али мо гу би ти и афир ма тив не, 
од но сно те ме љи ег зи стен ци јал не по зи ци је, као у пе сма ма Упо ри шна тач ка 
и Ве дар дан. У окви ри ма три ло ги је, тач ка са би ра кон текст, а по зи ци ја и ви-
зу ра лир ског су бјек та од ре ђу ју пре по зна те ква ли те те кон тек ста. 

Пла не та Ду нав је на зив ко ји при па да тре ћој збир ци, али и са мој три ло-
ги ји. Се ман тич ки по тен ци јал син таг ме Пла не та Ду нав под ра зу ме ва и на-
сло вље ну вред ност по ме ну те син таг ме, од но сно прет по ста вља мо ти ва ци ју 
за хи је рар хиј ско ис ти ца ње на сло вље ног мо ти ва из над мо ти ва по пут ја је та 
или тач ке. Пре све га, Си мо вић у окви ру три ло ги је, по себ но у пе сми Ју тро 
у Ко ви љу, до во ди по јам пла не та са мо ти вом ја је та, ко ји мо же пред ста вља ти 
по тен ци јал ни кон текст, док сам по јам пла не те мо же озна чи ти је дан по ет ски 
про стор, је дан пе снич ки свет ис пу њен прет по ста вље ним кон тек стом. Ме-
ђу тим, ком би но ва ње јед ног уоп ште ног пој ма, пла не те, ко ја мо же са бра ти 
мно жи ну пе снич ких зна че ња ко је пру жа је дан пе снич ки кон текст, ис пр ва 
де лу је ре ду ко ва но од ред ни цом Ду нав. Ме ђу тим, Си мо вић је у ин тер вјуу 
ис та као да му је по ста вља ње Ду на ва као цен трал ног мо ти ва омо гу ћи ло да, 
у окви ру три ло ги је, по ве же и об у хва ти „све крај но сти, све ра спо не, све ни-
вое, сва вре ме на, све од нео ли та до Бе ле фа, све од ми ша до Ахи ла, све од 
не ког пи во пи је до Зев са и Хо ме ра.“5 Ја сно је да Ду нав ни је огра ни ча ва јућ 

5 „Ду нав фа сци ни ра и као сли ка и као сти хи ја, и као ам би јент, и као сим бол. Фа сци-
ни ра мно штвом об ли ка жи во та ко ји се раз ви ја ју у ње го вом окри љу. Фа сци ни ра, да се по слу-
жим Хел дер ли ном, мно штвом ’гра до ва ко је је за сно вао’. Фа сци ни ра оном пу чи ном ко ја се 
про те же од Зе му на до Пан че вач ког мо ста, пу чи ном ко ја у вре ме про лет њих по пла ва пре ти 
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фак тор у те мат ском и, што је зна чај ни је, у по ет ско-идеј ном сми слу, бу ду ћи 
да је се ман тич ки по тен ци јал ко ји ну ди исто риј ски, књи жев ни, мит ски, ге-
о граф ски и, уоп ште, ван вре мен ски ста тус Ду на ва до стат на по тка на осно ву 
ко је је три ло ги ја за сно ва на.6 Ду нав је, пре ма пе сни ко вом опре де ље њу, цен-
трал ни сим бол три ло ги је, над ре ђен хи је рар хиј ски над оста ли ма, ко ји гра ви-

да се по но во пре тво ри у Па нон ско мо ре. Али нај ви ше фа сци ни ра као тач ка с ко је се по глед 
отва ра на све стра не, у свим прав ци ма у про сто ру и вре ме ну. На Ду на ву имам ути сак да сам 
у не по сред ној ве зи са свим зе мља ма кроз ко је про ти че. Имам ути сак да ни шта од оно га што 
је про шло ни је про шло. Да су сва вре ме на при сут на и жи ва упра во у овом ча су, да по сто је 
сва од јед ном и за јед но ... Отво ре ност те сце не ко ју ми је по ну дио Ду нав омо гу ћи ла ми је 
да овом књи гом об у хва тим све крај но сти, све ра спо не, све ни вое, сва вре ме на, све од нео-
ли та до Бе ле фа, све од ми ша до Ахи ла, све од не ког пи јач ног пи во пи је до Зев са и Хо ме ра.” 
(гордић 2014: 352–353). 

6 О зна ча ју и ста ту су Ду на ва у окви ру три ло ги је до вољ но от кри ва ју сле де ћи из во ди 
из ин тер вјуа:

„Du nav po ve zu je gra do ve i ze mlje, je zi ke i na ro de, kul tu re i ci vi li za ci je, ri be i ri ba re, pti ce i 
lov ce... Kad sam na oba li Du na va imam uti sak da sam u ve zi sa svim gra do vi ma kroz ko je pro ti če, 
i sa svim ri ba ri ma i lov ci ma, i sa svim ri ba ma i pti ca ma, ko ji su, u ra znim vre me ni ma, ži ve li na 
nje go vim oba la ma i u nje go vim vo da ma.“ – пре у зе то из ин тер вјуа у днев ном ли сту По ли ти ка, 
об ја вље ног 1.1.2010. под на сло вом По е зи ја је не што дру го, у од но су на све; раз го вор је во-
дио Зо ран Ра до са вље вић.

<http://www.po li ti ka.rs /ru bri ke/Kul tu ra/Po e zi ja-je -nes hto-dru go-u-od no su-na -sv e.lt .html>
„(...)  Du nav, ko ji ov de ni je sa mo sce no gra fi ja ne go i te ma, i sim bol, i in spi ra ci ja. Du nav po-

ve zu je raz ne ze mlje, raz ne kul tu re i na ro de, ali po ve zu je i raz li či ta vre me na. Se de ći na oba li 
Du na va, vi dim i ka zan či će s ri bljom čor bom na „Du nav fe stu”, ali vi dim i neo lit sko na se lje u Vin či. 
Du nav je pri su tan svu da, i u sve mu. (...) Ko li ko mi je Du nav va žan, i ka kav mu zna čaj pri da jem, 
vi di se i po to me što sam mu u na slo vu ove tri lo gi je dao sta tus pla ne te.“ – пре у зе то из ин тер вјуа 
у днев ном ли сту По ли ти ка, об ја вље ног 6. 5. 2013. под на сло вом Ка ко отво ре уста, на пра
ве ште ту; раз го вор је во дио Зо ран Ра до са вље вић.

http://www.po li ti ka.rs /ru bri ke/Kul tu ra/Ka ko-otvo re-usta-na pra ve-ste tu.lt.html
„Iz la zak na Du nav za me ne je bio kao iz la zak na vrh s ko ga se pru ža po gled ne sa mo da le ko 

u pro stor ne go i da le ko u ve ko ve i vre me na. Du nav kao sim bol, Du nav kao me ta fo ra, po mo gao mi 
je da ne ke do ga đa je, poj mo ve i pro ble me sa gle dam u naj ve ćem mo gu ćem kon ti nu i te tu i ra spo nu, 
od neo li ta do na ših da na. Iz la zak na Du nav za me ne je bio kao iz la zak na vrh s ko ga se pru ža 
po gled ne sa mo da le ko u pro stor ne go i da le ko u ve ko ve i vre me na. Du nav kao sim bol, Du nav 
kao me ta fo ra, po mo gao mi je da ne ke do ga đa je, poj mo ve i pro ble me sa gle dam u naj ve ćem mo-
gu ćem kon ti nu i te tu i ra spo nu, od neo li ta do na ših da na.“ – пре у зе то из ин тер вјуа у не дељ ни ку 
Вре ме, број 1206, под на сло вом Ка ко ко ји из бо ри, мо гућ ност је све ма ња; раз го вор је во ди ла 
Са ња Ћи рић. <http://www.vre me.com /cms /vi ew.ph p?id =1173590>

„Imam uti sak da me Du nav po ve zu je sa svim gra do vi ma i ze mlja ma kroz ko je pro ti če, pa 
i vi še od to ga: sa svim lju di ma ko ji su od naj dav ni jih vre me na ži ve li, lo vi li, pe ca li i po di za li na-
se lja na nje go vim oba la ma. Na re ci kao da se bri šu gra ni ce iz me đu ve ko va i epo ha. Na re ci sam 
naj ne po sred ni je shva tio da su na ši dav ni pre ci bi li vi še in te gri sa ni u svet ne go mi, da su bi li u 
pri sni jem od no su sa dr ve ćem, ri ba ma, zmi ja ma, zve zda ma ne go mi. Pi tam se da li smo mi tu 
pri snost i tu in te gri sa nost za u vek iz gu bi li. I pi tam se da li po e zi ja to mo že da nam vra ti.“ – пре-
узе то из ин тер вјуа у днев ном ли сту Ве чер ње но во сти, об ја вље ног 16.10.2012. под на сло вом 
Све се ку пу је и про да је; раз го вор је во дио Дра ган Бо гу то вић.

<http://www.no vo sti.rs /ve sti/kul tu ra.71.html:401418-Lju bo mir-Si mo vic-Sv e-se -ku pu je-i-pro da je>
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ти ра ју ка ње му и бо га те га соп стве ним зна че њи ма. Ду нав, да кле, од ре ђу је 
гра ни це тре ће збир ке, и, што је зна чај ни је, ма пи ра гра ни це све три збир ке, 
усме ра ва и кон тро ли ше про ток се ман тич ког по тен ци ја ла, и чи ни о нај цен-
трал ни кон текст ко ји и је сте пре по зна тљи ва о дред ни ца пе снич ког све та три-
ло ги је. Пла не та Ду нав је ло зин ка ко ја ди рек то упу ћу је на ди мен зи је јед ног 
пе снич ког све та, јед ног кон тек ста ко ји је са ме рен са до стат ним се ман тич ким 
оп се гом ко ји ну ди на сло вље ни мо тив. Мит ска па ра диг ма је та ко ђе при сут-
на, Ду нав је пла не та – је дан мо гу ћи свет, јед но за ми шље но ја је, је дан по ро зни 
кон текст; у окви ру мо тив ске ма пе сто жер из ко јег се ис та чу и у ко јем се 
са би ра ју оста ли мо тив ски и идеј ни ру кав ци. Да је Ду нав она сим бо лич ка 
вред ност ко ја су бли ми ра вред но сти оста лих, ука зу је и под ре ђе ност дру гих 
цен трал них мо ти ва три ло ги је, по пут љу ске, ја је та и тач ке, пред ста ви Ду-
на ва, али и сло же ни окви ри ко је мо тив Ду на ва гра ди соп стве ним де ри ва-
ци ја ма, по пут мо ти ва во де или по то па, па чак и мо ти ва ри бе или ди рект ном 
по ве за но шћу са, за три ло ги ју зна чај ном,пред ста вом гра да Бе о гра да. По јам 
пла не та Ду нав се у окви ру Си мо ви ће ве три ло ги је оства ру је као онај пе снич-
ки про стор ко ји пред ста вља ди рект ну идеј ну, по е тич ку и мо тив ску (над ре ђу-
ју ћу) кон кре ти за ци ју оног се ман тич ког по тен ци ја ла ко ји по јам ја је та но си 
у окви ри ма соп стве не уни вер зал но сти. Све о бу хват ни кон текст три ло ги је 
је од ре ђен оним уни вер зал ним осо би на ма ко је пој мо ви кон тек ста (ја је та, 
љу ске) и тач ке (про сто ра у ко јем се кон цен три шу зна че ња кон тек ста), пру-
жа ју над ре ђу ју ћем пој му пла не та Ду нав, али и оним кон крет ним зна че њи ма 
ка ко ји ма над ре ђе ни по јам усме ра ва под ре ђе не. Пла не та Ду нав, као три ло-
ги ја ко ја са би ра три стил ски и те мат ски ујед на че не збир ке, пред ста вља свет 
над све то ви ма (уп. живановић 2014: 132–135; Жи ва но вић пи ше о кон цеп ци ји 
све та ме ђу све то ви ма); не са мо кон текст ко ји са би ра су му по ет ских ис хо ди-
шта три ло ги је, већ и по ет ски про стор ко ји прет по ста вља и до ка зу је соп стве-
ну по сто ја ност. Пла не та Ду нав, и су ма по ет ских зна че ња ко ји ова син таг ма 
ну ди у окви ру три ло ги је, прет по ста вља кон текст из ко јег је пе сник ства ра-
лач ки за хва тио, као што пред ста вља и кон текст ко ји је ство рио. 

Сим бо лич ка пред ста ва Ду на ва при па да до ме ну во де, мо ти ву ко ји, иа ко 
већ аде кват но ту ма чен у кри ти ци (живановић 2014: 133–134), за слу жу је пар 
ре до ва. Пре ма Бог да ну А. По по ви ћу, цен трал на ме та фо ра три ло ги је је во да, 
при сут на у све три збир ке (в. 2012: 239–242), ма да овај рад ука зу је на су пре-
ма ци ју дру гих сим бо ла, по себ но Ду на ва ко ји су бли ми ра све по ет ске ква ли-
те те ко ји ма мо тив во де обо га ћу је три ло ги ју. У пе сми Чу до са во дом, зна чај-
ном за раз у ме ва ње се ман тич ког по тен ци ја ла ко ји са би ра на сло вље ни мо тив, 
во да је представљена по пут ства ра лач ке и жи во твор не си ле, еле мен та ко ји 
омо гу ћу је епи фа ниј ско ис ку ство. При ка зан је су жањ, одво јен од сва ког по-
зна тог ис ку ства или се ћа ња, ко ји, тек у до ди ру са во дом, мо же да по но во 
осво ји од ре ђе на се ћа ња, ко ја не при па да ју са мо ње го вом ис ку ству, већ пред-
ста вља ју чи та ву мре жу емо ци ја, до ди ра, кре та ња во де, пре ко ко јих до пи ре 
до сво јих, ту ђих, али и уни вер зал них ис ку ста ва. За мо тив во де се ве зу је по јам 
сло бо де – сло бо де ис ку ства и сло бо де се ћа ња, ко ја омо гу ћа ва су жњу да се 
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из без на де жне си ту а ци је из ме сти у па ра док сал ну по зи ци ју у ко јој при сва ја 
пу ну ме ру сло бо де: „Жив за ко пан, су жањ у там ни ци, / су жањ ли шен све га, 
у ша ка ма/ др жи кључ од све га: би стру во ду!“

Пред ста ва гра да, од но сно Бе о гра да пред ста вља јед ну од цен трал них 
те мат ских вер ти ка ла три ло ги је, на шта и Си мо вић ука зу је – Пла не та Ду нав 
је те мат ски „ве за на за Бе о град и ње го ве ре ке.“7 Пред ста ва Бе о гра да уоб ли-
че на у ци клу су пр ве збир ке Праг Бе о гра да и по је ди нач ним пе сма ма из оста-
лих ци клу са пр ве, али и из дру ге две збир ке три ло ги је. Нај зна чај ни ја од ли ка 
Бе о гра да је по дво је ност – у три ло ги ји, Бе о град је про стор ко ји је по де љен на 
гор њи и до њи, на два ен ти те та, ко ја се раз ли ку ју пре вас ход но ра сло ја ва њем 
кул тур ног и ци ви ли за циј ског сло ја на ни жи и ви ши. Из ме ђу два по ла, кон-
траст но по ста вље на, по сто ји чи тав низ ак тив них ве за. Бе о град из Си мо ви-
ће ве три ло ги је је сте град ко ји је по де љен на два по ла, али су са ме су прот-
но сти ко је од ре ђу ју по ло ве усло вље не. Гор њи град, про стор ви со ке кул ту ре, 
ци ви ли за ци је и ин те ли ген ци је, не по сто ји без до њег, ко ји пред ста вља огле-
дал ску вред но сну тран сфор ма ци ју гор њег гра да; два по ла чи не це ли ну, 
гор њи град по сто ји је ди но уз при су ство до њег, и vi ce ver sa. У це лој три ло-
ги ји, а по себ но у по ме ну тој це ли ни, по тре ба лир ског су бјек та да упо зна Бе о-
град је ве за на ис кљу чи во за до њи про стор; не дво сми слен и ја сан став лир ског 
су бјек та је да до њи про стор града са др жи од ре ђе не ква ли те те без ко јих ни је 
мо гућ гор њи Бе о град. Упра во је и фа сци на ци ја лир ског су бјек та до њим 
про сто ром и по тре ба да при ка же кул тур не и ци ви ли за циј ске ме ха ни зме ко ји 
у ње му вла да ју мо ти ви са на од но сом у окви ру ко јег за не ма ре ни и пре зре ни 
слој кул ту ре и ин те ли ген ци је омо гу ћа ва по сто ја ње ви шем. Гор њи град ни је 
у цен тру му ви зу ре лир ског су бјек та – осим као про тив те жа до њем: „А да 
ли До њи, гво зде ним те го ви ма, / кур вар ством и ло по влу ком, по ву чен / до ле 
у нај ду бље та ме и ду би не, / сво јим та сом до та кав ши дно, / тим си ла ском у 
по нор и ад, // по ди же го ре, у ону ви си ну, / ви со ко из над ша ра на и ви на, / тас 
на ко ме све тли Гор њи град?“ Ме ђу тим, иа ко про стор до њег гра да при па да 
уни же ном ци ви ли за циј ском окви ру (у од но су на гор њи град), коц ка ри ма, 
тр гов ци ма, ла ђа ри ма, ло по ви ма и про сти тут ка ма, лир ски су бјект про на ла зи 
оне ква ли те те до њег гра да, ко ји, иа ко не при мет ни у од но су на ква ли те те 
гор њег гра да, пред ста вља ју су штин ске од ред ни це Бе о гра да. Пр ви ква ли тет 
до њег гра да ко ји се от кри ва у ци клу су Праг Бе о гра да, у кон траст ној упо ред-
би са вр хо ви ма Бе о гра да и кроз па ра фра зу по зна те пред ста ве Бе о гра да као 
гра да са се дам вр хо ва (Кон стан тин Фи ло зоф), упра во је сте на сло вље ни праг 
Бе о гра да, од но сно по ве за ност до њег гра да са во дом, ре ка ма, ко ја пред ста вља 
тач ку до ди ра две ма ги страл не те мат ске ли ни је у три ло ги ји – мо ти ва во де, од-
но сно Ду на ва и гра да: „[...] ми слим да је праг Бе о гра да во да!“ Ду нав пред ста-
вља онај кон текст ко ји усме ра ва ис хо ди шта Си мо ви ће ве три ло ги је, Бе о град 

7 Пре у зе то из ин тер вјуа у днев ном ли сту По ли ти ка, об ја вље ног 1.1.2010. под на сло вом 
По е зи ја је не што дру го, у од но су на све; раз го вор је во дио Зо ран Ра ди са вље вић.

<http://www.po li ti ka.rs /ru bri ke/Kul tu ra/Po e zi ja-je -nes hto-dru go-u-od no su-na -sv e.lt .html>
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пред ста вља гра ђу ко је по пу ња ва по ме ну ти кон текст, и упра во због те пло-
до твор не по е тич ке ве зе, лир ски су бјект пер це пи ра до њи град за пра во ли цем, 
а не на лич јем Бе о гра да, од но сно при хва та до њи Бе о град као про сто р ко ји, 
пре ко до ди ра са во дом, од но сно Ду на вом, цр пи ону ду хов ну енер ги ју, на 
ко ју се ка ле ми про стор вр хо ва, о ко ји ма лир ски су бјект не от кри ва мно го. 
Про стор гор њег гра да при па да тек не ко ли ким пе сма ма, као што је пе сма 
За штит ник Те ра зи ја. Да ме сто су сре та во де и Бе о гра да, од но сно праг Бео-
гра да прет по ста вља она ис ку ства за ко ји ма тра га лир ски су бјект, све до че 
пе сме 4. и 6. из ци клу са Праг Бе о гра да. У че твр тој пе сми, при су ство ре ке, у 
овој пе сми Са ве, до во ди се у ве зу са фи гу ром уне сре ће ни ка, ко ји не ма ни шта 
осим мо гућ но сти да спу сти гла ву на праг Бе о гра да. Да се на про сто ру на 
ко јем се до ди ру ју тле и во да ма те ри јал на не ма шти на и уне сре ће ност мо гу 
за ме ни ти ду хов ним ис ку ством и уте хом, упу ћу ју из ла зни сти хо ви: „А има ће 
ви ше не го све/ ако све пу сти/ ко ти кву низ Са ву!“ До њи град је про стор ко ји 
при па да жр тви, по ра же ном, али, са ку пив ши у се бе две крај но сти, до зво ља ва 
ду хов ну ре ви та ли за ци ју. Већ је праг над ко јим се уне сре ће ник мо же од мо-
ри ти од ре ђе ни ду хов ни ква ли тет, док је од ри ца ње и тог сит ног ис ку ства, 
на ја ва мо гу ће ду хов не ком пен за ци је.8 Про стор су сре та во де и тла пред ста-
вља не са мо про стор уте хе, не го и спо зна је: „та ко и ја спу стив ши ру ку у Ду-
нав, / др жим у ру ци све по но ре, све во де, / али и све ве дри не, и све олу је, / 
и све ви си не, мрач не од зве зда ног ди ма, / ко је се огле да ју у њи ма!“ Ме сто 
до ди ра во де и тла по сре ду је у епи фа ниј ском ис ку ству, ко је ти по ло шки под-
се ћа на по ет ску си ту а ци ју опе ва ну у пе сми Чу до са во дом, у ко јем до дир са 
во дом та ко ђе по сре ду је ка упо зна ва њу спе ци фич ног ис ку ства бли ског епи-
фа ни ји. У ше стој пе сми ци клу са Праг Бе о гра да, ис ку ство ко је по сре ду је 
до дир са ре ком пред ста вља це ло куп ни по ет ски свет ко ји се огле да у Ду на-
ву, али, што је и зна чај ни је, на по е тич ком пла ну пред ста вља упра во кон текст 
три ло ги је, по ет ски свет Пла не те Ду нав, ко ји на ста је у до ди ру ис ку ства 
лир ског су бјек та и по вр ши не Ду на ва. Ве за Ду на ва и Бе о гра да је по е тич ки 
оправ да на – по ет ски свет три ло ги је на ста је об гр љен кон тек стом, ко ји је 
од ре ђен по ет ским ква ли те ти ма и по тен ци ја ли ма Ду на ва; пред ста ва гра да 
на ста је као од го ва ра ју ћи те мат ски ко ре лат до ми нант ном по е тич ком по сту-
ла ту три ло ги је. Вер ти кал на по дво је ност Бе о гра да пре ма ко јој је ни жа сфе-
ра пред ста вље на као до не кле де тро ни зи ра на сли ка ви шег гра да, али без 
ко је ни је мо гућ ду хов ни уз лет и вр ли на ви шег про сто ра, оства ре на је и у 
пе сми из дру ге збир ке, Пи во пред ка фа ном „До њи град“, у ко јој су ми то ло-
ге ме и сва ко днев ни ца про же те. Про стор до њег гра да је за ми шљен по пут 
па кла: вру ћи на, глад, уса хла при ро да, по жа ри, пла ме ни ве тро ви, смрад и 

8 До њи град, и по ред мо ти ва ни жег вред но сног ре ги стра ко јим је од ре ђен, пред ста вља 
про стор у ко јем по сто ји мо гућ ност ду хов ног; у тре ћој пе сми ци клу са, при ка за на је не спо-
соб ност жи те ља гор њег гра да да пре по зна ју ду хов не вред но сти ко је пред ста вља ју те мељ 
ци ви ли за циј ског об зо ра ко јем при па да ју: „А све ца ко ји на дла ну но си Град / оста ви смо у 
мра ку, на пра гу!“



та бла ка фа не – озна ка ула за у (псе у до)до њи свет. Од ред ни це па кла су пре-
не те на про стор опу сто шен вре ли ном, чи ме су мит ски и сва ко днев ни при зор 
до ве де ни у ко ре ла тив ни од нос. Пред ста ва Бе о гра да, уоб ли че на у ци клу су 
Праг Бе о гра да, те мат ски је на до гра ђе на про бле ма ти ком по ста вље ном у 
знат ном бро ју пе са ма рас по ре ђе них у све три збир ке три ло ги је, по себ но у 
за кључ ној. Чи тав низ ис ку ста ва и про бле ма пре ла ма се у окри љу те мат ског 
кру га ко ји са би ра пе сме о Бе о гра ду; од ре ђе не пе сме, по ме ну ће мо са мо две, 
про бле ма ти ком ко ју по кре ћу или сим бо ли ком ко ју са др же пред ста вља ју 
вред не до дат ке по ет ској то по ни ми ји Си мо ви ће вог Бе о гра да. Вре ди по ме ну ти 
пе сму Ве че ра у ка фа ни Ари ље ко ја се, по сле бур не рас пра ве, за вр ша ва мо
рем кр ви, у ко јој је пред ста вље на сво је вр сна ди ја лек ти ка вред но сти, на фо ну 
ин фла тор них при ли ка де ве де се тих го ди на, у окви ру ко је кра ље ви на мо же 
вре де ти као пар коњ ских ко ба си ца или као не бро је не жр тве ху ма ни тар не и 
по ли тич ке ка та стро фе. За раз у ме ва ње Си мо ви ће ве по е ти ке у окви ри ма три ло-
ги је, зна чај на је пе сма По вра так у Бе о град: цр ве но и зе ле но, у ко јој је Бе о град 
упо тре бљен као де кор за по ста вља ње јед не ви та ли стич ке и оп ти ми стич не 
жи вот не по зи ци је: „Не мо раш ништа да ми ка жеш, знам, / Оно што је за по че-
ло цр ве ним / и зе ле ним за вр ша ва се цр ним! // Али, ка жи, / пре не го што по жу-
ти и по цр ни, / да ли се зе ле ни? Зе ле ни се! / Да ли се цр ве ни? Цр ве ни се!“9

3. ПоЗициЈачовекауПланетиДунав.У Си мо ви ће вој три ло ги ји, по зи-
ци ја чо ве ка је од ре ђе на не си гур ним ег зи стен ци јал ним ста ту сом. Чо век је у 
опа сно сти, ко ја до ла зи како од спо ља, пре ко ре пре сив них ме ха ни за ма дру штва, 
кул ту ре или со ци јал них од но са, та ко и из ну тра, због ин хе рент не не спрем-
но сти чо ве ка да од го во ри на иза зо ве ко ји су му по ста вље ни. Цен трал на 
те мат ска тра са три ло ги је, спро ве де на кроз све три збир ке, јесте ком плек с 
угро же но сти, и представљен је у окви ру оних по ет ских си ту а ци ја у ко ји ма 
је ег зи стен ци јал на по зи ци ја чо ве ка до ве де на у пи та ње – од увод ног ци клу-
са Љу ске од ја је та и са ме три ло ги је, Бу бе у гла ви, па све до за кључ не пе сме 
тре ће збир ке и це ло куп не три ло ги је, До чек ри бар ских ча ма ца ко ји уз оба лу 
Ду на ва при ста ју са ве ли ком ри бом. Ду нав и Бе о град је су цен трал не од ред-
ни це пе снич ког све та Пла не те Ду нав, али је са ма три ло ги ја од ре ђе на при-
су ством чо ве ка, од но си ма у ко ји ма уче ству је и по зи ци ја ма ко је осва ја и, 

9 Са овом пе смом ди рект но ко му ни ци ра пе сма Пла во Цр ве ног, у ко јој се раз ви ја 
ви та ли стич ка ди ја лек ти ка ко ја од ре ђу је ху ма ни стич ке окви ре три ло ги је. Кре та ње и пер-
цеп ци ја лир ског су бјек та су од ре ђе ни по тре бом да ви ди но во, не по зна то, дру га чи је, да у 
по зна том ви ди не по зна то, у пре по зна тим бо ја ма дру га чи је бо је и ква ли те те; лир ски су бјект 
се од ли ку је спо соб но шћу да и у цр ном, ко је озна ча ва не га ци ју – и у ви та ли стич ком и у 
по е тич ком сми слу, да кле, су спен зи ју ка ко жи вот не, та ко и ства ра лач ке мо ћи, при ме ти ква-
ли те те ко ји омо гу ћу ју ства ра лач ку и ви та ли стич ку ре ви та ли за ци ју: „уме сто да се, у цр ном, 
уга сим, / или да се, с њим у су да ру, пе ним, / ја се, на про тив, уду бљу јем у цр но! / Кад се уду-
бим у цр но, ме не цр но / гре је злат ним, спа са ва зе ле ним!“ По е тич ке им пли ка ци је ци ти ра них 
сти хо ва су очи глед не – и не га ци ја пред ста вља мо гућ ност ин спи ра ци је, као што и прет по-
ста вља на ста нак пе сме.
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по че сто, гу би. Чи тав је низ по ет ских си ту а ци ја ко је при ка зу ју не са мо по ме-
ре не, а кат кад са свим тра ве сти ра не од но се, већ и под ри ве ну по зи ци ју ко ју 
чо век по ку ша ва да осво ји или да за др жи. Ег зи стен ци јал на угро же ност чо-
ве ка је у Си мо ви ће вој три ло ги ји при ка за на си сте мом по ре ме ће них од но са: 
чо век и при ро да, чо век и дру штво/власт/си стем, чо век и мит ске вред но сти, 
чо век и Бог/бо го ви/ду хов ност.

Од нос чо ве ка и при ро де се ис цр пљу је у при ка зу од но са чо ве ка пре ма 
жи во тињ ском све ту; фло ра се, осим у де ко ру пе са ма, по вла чи из Си мо ви-
ће ве три ло ги је. Од нос пре ма жи во тињ ском све ту је дво сме ран – ни је са мо 
чо век у ста њу да угро жа ва и уни шта ва, по че сто је и сам угро жен и у опа-
сно сти, као у ци клу су Бу бе у гла ви, у ко јем до ми ни ра ју упра во пе сме у 
ко ји ма је те ма ти зо ва на угро же ност чо ве ка: Ба ја ли ца про тив леп ти ра, Ау то
пор трет са бу ба ма у гла ви, Ау то пор трет са шкор пи јом, Мо ли тва за бу ђе ње 
из ру жног сна, Мра ви њак, Ва шке. Чо век, од но сно лир ски су бјект је не ко ко 
је у кон стант ној опа сно сти од бу ба; кон тра сти ра се пер спек ти ва, чо ве ко ва 
ег зи стен ци јал на по зи ци ја је угро же на: „Иди те леп ти ри, из ове гла ве: / у 
овој гла ви не ма цве ћа!“, „Уда ра ју ћи ми о ло ба њу из ну тра, / бум ба ри, гун де љи 
и ска кав ци ле те, / ле те, ле те, да ме рас па ме те!“, „По мо зи ми, Го спо де, да се 
про бу дим / из сна у ко ме леп тир ку пу сар не зна, / а ја не мам на чи на да му 
до ка жем, / да ова гла ва ни је гла ви ца ку пу са!“. На зи ре се јед на ал тер на тив на 
и уз не ми ра ва ју ћа кон цеп ци ја од но са, у ко јој се љу ди пи та ју ка кву суд би ну 
им спре ма ју кра ље ви мра ва, и у окви ру ко је је при ка зан свет у ко јем чо ве-
ко ва ег зи стен ци јал на по зи ци ја за ви си од по ре ме ће них од но са и од ре ђе на је 
сар ка стич ним, па чак и ци нич ним, ко мен та ри ма: „у мр твом све ту, крв ће 
на ша, / пре жи ве ти у ва ши ма!“ У ци клу су Бу бе у гла ви, цен трал ну по зи ци ју 
за у зи ма крат ка про зна це ли на у ко јој се пред ста вље ни мо дел од но са ин се-
ка та и чо ве ка ква ли та тив но ме ња. То је це ли на Ау то пор трет са шкор пи јом, 
у ко јој је при каз дво смер ни и ак тив ни од нос чо ве ка и ин сек та: пред ста ва 
шкор пи је са ре пом усме ре ним у те ме се удва ја у окви ру две мо гућ но сти, 
уби ства, ко је се ули ва у те мат ски оквир угро же не чо ве ко ве по зи ци је, и са-
мо у би ства, ко је от кри ва де струк тив ну при ро ду чо ве ка. Страх пред жи во-
ти њом и страх од жи во ти ње су две стра не истог нов чи ћа; лир ски су бјект у 
од брам бе ном ге сту шкор пи је не мо же да пре по зна раз ли ку из ме ђу мо гу ћег 
агре сив ног ста ва или пак по раз не мо гућ но сти, ко ја прет по ста вља са мо у би-
ство пред ве ћим злом. Ком плекс ве ћег зла, од но сно ве ћег по те ни ја ла за 
агре си ју и де струк ци ју ко је је ин хе рент но са мом чо ве ку у чи та вом си сте му 
од но са, па и у од но су пре ма жи во ти њи, те ма ти зо ван је и у пе сми Ис по вест 
о зми ји из тре ће збир ке, ко ја пред ста вља те мат ску до пу ну пе сме Ау то пор
трет са шкор пи јом. По ет ска си ту а ци ја је ти по ло шки бли ска, уз то што је 
у по то њој пе сми ре флек си ју за ме нио чин: по ку шав ши да от кло ни ег зи стен-
ци јал ну зеб њу, лир ски су бјект уби ја зми ју, тек да би схва тио да га она ни је 
по сма тра ла да би му на у ди ла, већ да је пре по зна ла (оправ да но) опа сност од 
стра не чо ве ка. Пер спек ти ва је про ме ње на, лир ски су бјект на тре ну так при-
сва ја пер спек ти ву зми је, и раз у ме сав по тен ци јал зла ко ји ин хе рент но но си 
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у се би. Ме ђу тим, на чин на ко ји чо век од го ва ра на прет њу прет по ста вља 
под јед на ку мо гућ ност зла, под јед на ку те жњу за де струк тив ним и агре сив-
ним по на ша њем. Чо век је упу ћен на зло, би ло да му зло пре ти, би ло да злим 
чи ном од го ва ра. То са зна ње је по ра зно: ме ха ни ка Си мо ви ће вог све та је од-
ре ђе на мо гућ но шћу зла као ин хе рент не ка те го ри је чо ве ко ве ег зи стен ци је. 
Да је по тен ци јал чо ве ка да чи ни зло ак ти ви ран у окви ри ма три ло ги је, све-
до че и не ко ли ке пе сме са мо ти вом ло ва ра за су тим кроз збир ке, по пут пе-
са ма Оп штин ска кла ни ца, Кру ни са ње лов ца на ди вље пат ке, Пи ће са лов цем 
и Ми шо лов ка, у ко ји ма се пи та ње од но са чо ве ка и жи во ти ње не до ти че са мо 
агре си је усме ре не ка при ро ди, већ и ау то а гре си је, де ху ма ни за ци је, тра ве-
сти ра ња при род них од но са и ре ла ци ја.10 У пр вој по ме ну тој пе сми, лов ци 
су пре тво ре ни у лов че ти ну; у пе сми Пи ће са лов цем, ло вац без по тре бе и 
мо ти ви сан са мо за до вољ ством уби ја жи во ти ње у све оп штем про це су де ху-
ма ни за ци је – та кав ло вац не ће би ра ти у шта ће упра ви ти цев: „Ако ти не 
тре ба / раз лог да пу цаш у вра не, / не ће ти тре ба ти ни да пу цаш у ча ше, / да 
пу цаш у ко ње, да пу цаш у све!“ У пе сми Ми шо лов ка је при ка зан по ре ме ће-
ни си стем од но са у лан цу ис хра не ко ји је чо век из ме нио по ста вив ши на сло-
вље ни мо тив, ме ха нич ки и не жив пред мет у ла нац ис хра не, тра ве сти ра ју ћи 
на тај на чин за ко не при ро де. Упра во, из у зи ма ју ћи пе сме Ау то пор трет са 
шкор пи јом и Ис по вест о зми ји, рет ке су по ет ске си ту а ци је у ко ји ма чо век 
пре по зна је раз ме ре сво је мо гућ но сти да по чи ни зло у окви ру три ло ги је. 
Пе сма Ај ку ла ма све до чи о над моћ ној по зи ци ји чо ве ка ко ји пре по зна је не 
са мо соп стве ну над ре ђе ну по зи ци ју, већ и ле ги ти ми ше соп стве ни агре сив ни 
по тен ци јал: „Кру жи те око ме не, ај ку ле, са мо кру жи те! / Спа ко ва ћу вас у кон-
зер ву сар ди на. [...] Од бра ни ћу се од сва ке на па сти, / од сва ке зве ри, од але 
и вра не!“ За раз у ме ва ње од но са чо ве ка пре ма жи во ти ња ма, по себ но су зна-
чај не три пе сме из Тач ке у ко ји ма се по ја вљу је мо тив зо о ло шког вр та као 
за то че ни штва, од но сно за тво ра. Пе сма Пи та ли ца ме ђу ка ве зи ма пред ста вља 
суб вер зив но пре ми шља ње ра ја: лир ски су бјект зо о ло шки врт кон ци пи ра 
као тра ве стиј ску пред ста ву ра ја у ко јем је ис так нут не са мо вид ег зи стен ци је 
ко ји во ди ка де тро ни за ци ји и де ге не ра ци ји („Зар се вук ов де из ра жа ва са ав?“), 
већ и рај ски mo dus vi ven di у ви ду бе сми сле не ег зи стен ци је у ка ве зу. У пе сми 
Де те у зо о ло шком вр ту, из ин фан тил не по зи ци је се са гле да ва жи во тињ ски 
свет, ко ји је по сре до ван кроз мно жи ну го во ра, је зи ка, ра ли чи то сти, об ли ка 
и бо ја – као мно штво су спен до ва них мо гућ но сти. Лир ски су бјект, про го-
ва ра ју ћи из деч је пер спек ти ве, ука зу је на ри гид ни и ре стрик тив ни од нос 

10 Упут но је ука за ти на не ко ли ко пе са ма ко је те ма ти зу ју су срет са фан та стич ном 
фа у ном, од но сно чу до ви шти ма, у ко ји ма је су срет са не ма ни увек од ре ђен угро же ном ег зи-
стен ци јал ном и не си гу р ном по зи ци јом лир ског су бјек та, као у пе сма ма Лет ње ју тро са 
ча шом и та њи ром, Облач но је се ње ве че са чу до ви штем, Сци ла и Ха риб да, Мут ној и кр ва
вој; као и у из ла зној пе сми це ле три ло ги је, До чек ри бар ских ча ма ца ко ји уз оба лу Ду на ва 
при ста ју са ве ли ком ри бом, у ко јој је ег зи стен ци јал на по зи ци ја чо ве ка од ре ђе на под ре ђе ним 
ста ту сом пре ма фи гу ри вла да о ца, ко ја пред ста вља алу „ко ју ми хра ни мо“.
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чо ве ка пре ма жи вом све ту, али и кри зу раз ру ше них ху ма ни стич ких об зо ра 
ко је на ја вљу је по ен та пе сме: „Окру жен мно штвом је зи ка ко је не раз у мем, 
[...], Схва там да чо век ни је је ди на мо гућ ност! // Али за што све дру ге мо гућ-
но сти др жи мо у ка ве зи ма?“. Да пи та ње чо ве ко вог од но са пре ма жи во ти ња ма 
прет по ста вља и про бле ма ти ку чо ве ко вог ху ма ни стич ког па да и ег зи стен-
ци јал не не си гур но сти, ја сно ука зу је и пе сма Ко ша ва у ко јој лир ски су бјект 
у све оп штем ви хо ру ко ји по ста је све оп шта од ред ни ца пе снич ког све та, ипак 
осе ћа „смрад ко њу шни ца, смрад ка ми љих шта ла, базд ла во ва, ла во ва, ша-
ка ла и хи је на“. По ста вље но је, не без иро ни је, пи та ње чо ве ко вог спа се ња: 
„И пи там се шта ће нас спа си ти: бог, ре во лу ци ја или хи ги је на?“, у ко јем је 
не дво сми сле но по сре до ва на иро ниј ска слут ња о нео ствар љи во сти же ље не 
„хи ги је не“ чо ве ко ве ху ма ни стич ке по зи ци је.

Од нос чо ве ка пре ма бо гу у три ло ги ји11 је ве штач ки, по ре ме ћен и тра-
ве сти ран. По сто ји по тре ба за ду хов ним ко је се от кри ва упра во пре ко ак ти-
ви ра ног од но са пре ма фи гу ри бо га, али је и ду хов на кри за чо ве ка по твр ђе-
на на пла ну од но са пре ма бо гу. Ци клус из збир ке Љу ска од ја је та, De us ex 
mac hi na, у ко јем су су про ста вље ни ви со ки па тос ко јим се при ка зу ју фи гу-
ра бо га и по тре ба за ње го вим при су ством и, са дру ге стра не, вред но сно 
сни жа ва ње пред ста ве бо га из чо ве ко ве пер спек ти ве, пред ста вља чи тав низ 
тра ве сти ра них ду хов них вред но сти, и ука зу је не са мо на чо ве ко ву угро же ну 
ду хов ну по зи ци ју, већ и на то да је ње го во раз у ме ва ње ду хов них ка те го ри ја 
не пот пу но, нај че шће и са свим ис кри вље но. По тре ба за ди вин ским и ду хов-
ним при су ством, за бо гом, по сре до ва на по ви ше ним па то сом, за пра во се пре-
та че у бе сми сао по тре бе, ко ја ни је ду хов на, већ упо треб на, прак тич на: чо век 
кон ци пи ра бо га као сред ство ко је се по по тре би ис кљу чу је и укљу чу је, ко је 
ра ди „на др ва или на стру ју.“ Чо век кон сти ту и ше по зи ци ју у ко јој при хва та 
Бо га, ње го ве мак си ме и исти не, чак и ка зне про пи са не за чо ве ко ве пре кр ша-
је, али уз иро ниј ску дис тан цу: са мо ако је бог упра во de us ex mac hi na, ко ја 
мо же по по тре би да се укљу чи и/или ис кљу чи. Ду хов на огра ни че ност чо ве ка 
ни је усме ре на ка (не)раз у ме ва њу по ја ве, већ ка мо гућ но сти упо тре бе оних 
по тен ци ја ла ко ји се мо гу ис ко ри сти ти у ути ли тар не или чак сва ко днев не 

11 Фи гу ра бо га и, пре све га, од нос чо ве ка пре ма ду хов ним вред но сти ма ко је мо же 
под ра зу ме ва ти ди вин ско при су ство, нај е фект ни је су, у окви ру Си мо ви ће ве по е зи је, пред-
ста вље ни у пе снич кој три ло ги ји Пла не та Ду нав. Пе снич ки опус Љу бо ми ра Си мо ви ћа 
ко ји прет хо ди три ло ги ји сва ка ко са др жи пе сме у ко ји ма је пред ста вље на фи гу ра бо га и 
од ре ђе на на фо ну по твр ђе них ду хов них вред но сти или из не ве ре них оче ки ва ња. Пе сме као 
што су По глед на свет или Спре ма ју ћи се да упа лим пе тро леј ку те ма ти зу ју од нос чо ве ка 
и бо га, али су упра во пе сме ко је ак ту е ли зу ју по ме ну ту те ма ти ку ди стри бу и ра не у окви ру 
це ли не Си мо ви ће ве по е зи је; је ди но су у три ло ги ји пе сме о од но су бо га и чо ве ка, пе сме ко је 
те ма ти зу ју фи гу ру бо га или пред ста ву ра ја, по ста вље не у од ре ђен са од нос, фор ми ра ју ћи 
не са мо ма ње те мат ске це ли не или ци клу се, не го и оства ру ју ћи спе ци фич ну се ман тич ку 
про пу стљи вост и ко му ни ка тив ност. Пред ста ва бо га у Пла не ти Ду нав се кон сти ту и ше у 
са од но су са те мат ским и идеј ним окви ри ма са ме три ло ги је. 
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свр хе. Свет Си мо ви ће ве три ло ги је је сте про стор у ко јем чо век ду хов не вред-
но сти пре ме ће у прак тич не, ни не при ме ћу ју ћи кри зу соп стве не ду хов не 
по зи ци је. Тре ћа пе сма трип ти ха De us ex mac hi na упра во го во ри о не мо гућ-
но сти пре по зна ва ња ни фи гу ре бо га ни су штин ских ду хов них вред но сти 
ко је пред ста вља, од стра не чо ве ка; ако се, на ни воу ин ци ден та, бог и пре по-
зна, чо век ће га по сла ти „пре ко гра ни це, / с пу шком и ба јо не том, / да без-
бо жни штво / ши ри це лим све том!“. Свет Си мо ви ће ве три ло ги је је по нај пре 
про стор у ко јем се не мо гу ре кре и ра ти би блиј ске сце не и у ко јем се не мо же 
кон сти ту и са ти би блиј ска фи гу ра бо га,12 већ се раз об ли ча ва, ди вин ско при-
су ство не са би ра ни ду хов не ни ци ви ли за циј ске вред но сти; бог по ста је пре 
све га сред ство, а по том и сред ство не га ци је ду хов них вред но сти ко је сво јом 
по ја вом из вор но ну ди. Тра ве сти јом фи гу ре и (прет по ста вље не) уло ге бо га 
и бо жан ског при су ства ни је са мо су спен до ван про цес им пле мен ти ра ња 
јед ног од ре ђе ног ду хов ног спек тра вред но сти у по ет ски свет Си мо ви ће ве 
три ло ги је, већ су ма пи ра не и гра ни це ег зи стен ци јал не и ду хов не по зи ци је 
ко ју чо век за у зи ма, а ко ја је, иа ко при ка за на као (при вид но) над моћ на у од-
но су на ду хов не вред но сти ко је ну ди ди вин ско при су ство, за пра во у ду бо кој 
кри зи. Ду хов на по тре ба је јед на од основ них по тре ба чо ве ка у три ло ги ји; 
ме ђу тим, нај че шће је тра ве сти ра на или уни же на, тек по не кад пре по зна та 
као су штин ска, ег зи стен ци јал на. Да је мо гућ ност ко му ни ка ци је из ме ђу бо га 
и чо ве ка озбиљ но угро же на, ука зу је и пе сма Гр мља ви на из збир ке Тач ка, у 
ко јој су са ме ре не две ти по ло шки бли ске си ту а ци је са раз ли чи тим кон се квен-
ца ма. Пр ва пе снич ка си ту а ци ја пред ста вља тре ну так у ко јем је Оди сеј, ко-
нач но се об рев ши на оба ли Ита ке, у гр мља ви ни пре по знао бож ји глас, при-
су ство и во љу. Мит ска сли ка се до пу њу је мо гућ но шћу да мит ски хе рој 
по ред гла са ан тич ког бо га чу је нај ти ши глас мли на ри це, чи ме се мо гућ ност 
да се и бож ји и људ ски глас чу ју исто вре ме но, и, што је још зна чај ни је, при-
су ство бо га об зна ни, од ре ђу је не ин ци ден том, већ стај ном тач ком по ну ђе не 
ме ха ни ке све та. Мит ској ма три ци се су про ста вља пред ста ва са вре ме ног 
тре нут ка, пре ма ко јој се, упр кос све оп штој по тре би за ко му ни ка ци јом, по-
чет на сли ка кон траст но тра ве сти ра: бог тра жи чо ве ка, а не обрат но, глас 
бо га је зна чај но ти ши од бу ке ко ју ства ра чо век, иг но рант, ко ји не при ме ћу је 
по ну ђе ни и мо гу ћи ка нал ко му ни ка ци је: „Гр ми све да ље, гр ми све сла би је. 
// Умо тан у обла ке и ма гле, / нај зад је го ре иш чи лео и бог: / ни је на шао чо-
ве ка за све до ка!“ По ет ски свет ту ма че не пе сме ну ди мо гућ ност да ко му ни-
ка ци ја из ме ђу два ен ти те та у пот пу но сти не ста не, што до во ди до при вид ног 
не стан ка бо га. Ко му ни ка ци ја је јед но смер на, чо век ни не при ме ћу је мо гу ће 
(и по ну ђе не) ко му ни ка ци о не ка на ле – бог и ду хов не вред но сти ко је мо гу ћи 
кон такт мо же пру жи ти ни су ви ше ни стај на тач ка чо ве ко ве ду хов не по зи-
ци је, ни ти су, као у ан тич ко до ба, у гра ни ца ма ко је чо век мо же, или чак и има 

12 Си мо ви ће ва по е зи ја је ипак по ет ски про стор у ко јем се мо гу ре ви та ли зо ва ти мит-
ске ма три це, у ра спо ну од тра ве сти је и иро ниј ског од но са пре ма ми ту, до мо гућ но сти да 
мит бу де кон сти ту ти ван за оства ре ње са мог по ет ског све та.
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по тре бу, да до сег не. Де тро ни за ци ја фи гу ре бо га нај е фект ни је је из ве де на у 
пе сми По глед пре ма Бе о гра ду са де сне оба ле Ду на ва, ко ја пред ста вља па-
ра фра зу Хлеб њи ко ве пе сме Зве ри њак – бож ја пред ста ва се тра ве сти ра и 
суб вер зив но при ка зу је пу тем ана ло ги је: за сва ку жи во тињ ску вр сту са мим 
тим и за чо ве ка, бог но си оно об лич је ко је при па да вр сти ко ја га пре по зна-
је. Лир ски су бјект пе сме, не без ху мо ра и иро ни је, при ме ћу је да „он да у 
овом без бо жнич ком све ту / осим бо го ва ни ког дру гог ни не ма!“ Па ра докс 
је ја сан – свет је без бо жнич ки, јер бог је од стра њен из ње га чо веч јом ин-
тер вен ци јом, али и са др жи бес крај но мно го об лич ја ко ја мо гу под се ти ти на 
ње га. Фи гу ра и при су ство бо га су све де ни на сва ко днев ни цу; Си мо вић при-
ка зу је бож је ите ра ци је у чи та вом ни зу рад њи, ко је при па да ју ни жем ре ги стру 
– про сто ру и ивен та ру до њег гра да: „Бо го ви про да ју, Бо го ви ку пу ју! / Бо-
го ви ку ју, ку ва ју, бро је и ме ре!“ Бог се ука зу је као цир ку зант, ре вол ве раш, 
кел нер, пи ја нац, ко чи јаш, ка са пин – спи сак мо гу ћих ите ра ци ја бож јег ли ка 
се вред но сно сни жа ва све до фи гу ре про сја ка: „Не ви дим ни Бо га оца, ни 
Бо га си на! / Али ви дим бож ја ка на пи ја ци, ко га / пар чи за ма пре тво ри у 
бо га!“ Бог је, по ред су ме ла жних пред ста вљач ких мо гућ но сти, као ква ли-
тет/мо дус ко ји од ре ђу је ду хов ни по тен ци јал и об зор са мог чо ве ка, при вид но 
не стао из пе снич ког све та ту ма че не пе сме, али и окви ра са ме збир ке.13

Ме ђу тим, при су ство Бо га је сте су спен до ва но, али ни је у пот пу но сти 
и из ме ште но из три ло ги је. Бог, као не тра ве сти ра на и не у ни же на ду хов на 
вред ност по сто ји, као и мо гућ ност бож јег при су ства у про сто ру ко ји при па-
да чо ве ку, али и сам кон такт, што је и на го ве ште но у пе сми Мрак на пра гу: 
„Се диш на пра гу, зу риш у мрак, и не знаш / је ли све на све ту по га сио / за то 
што те је на пу стио, или за то / да би ти у мра ку бли же при шао, Бог!“ Две су 
оп ци је са бра не у ак тив ној фи гу ри Бо га у од но су на ста тич ну по зи ци ју чо-
ве ка: на пу шта ње или по ку шај при бли жа ва ња. Осим у по ме ну тој пе сми, тек 
на зна че на мо гућ ност ди вин ског при су ства те ма ти зу је се и у пе сма ма По ку
шај бла го ве сти и Гор ње ку ће, по сре до ва на уз уче шће при ро де у (мо гу ћој) 
по ја ви бо га. Пе сма Оба ла Ду на ва код Вин че је зна чај на за раз у ме ва ње од-
но са чо ве ка и бо га, бу ду ћи да при ка зу је две мо гућ но сти тог од но са, по пут 
пе сме Гр мља ви на. Си мо вић ани ми стич ко раз у ме ва ње при ро де и фи гу ре 
бо га, ко ја се об зна њу је у сва ко днев ним пред ме ти ма, при род ним по ја ва ма, 
до ма ћим и ди вљим жи во ти ња ма су прот ста вља са вре ме ној по зи ци ји чо ве ка, 
ко ји се уда љио од ани ми стич ке пред ста ве жи во та, са мим тим се уда љив ши од 
при ро де, по тен ци јал но и од са мог бо га. Ци ви ли за циј ски про грес прет по-

13 Фи гу ра Бо га у Си мо ви ће вој три ло ги ји ни је са ме ре на пре ма фи гу ри хри шћан ског 
Бо га – бог не пред ста вља јед ну мит ску ма три цу, у овом слу ча ју хри шћан ску, већ је бог за пра-
во на лич је чо ве ка, са би ра чо ве ко ве ду хов не об зо ре; за пра во, бог је она ин стан ца у ко јој се 
огле да ду хов ни об зор и окви ри ху ма ни зма мо дер ног чо ве ка, што не сме та Си мо ви ћу да те ма-
ти зу је и ра за ра мит ске мо де ле пре у зе те из хри шћан ске ма три це, у не ко ли ким пе сма ма, ме ђу 
ко ји ма тре ба по ме ну ти пе сме Про рок Јо на у ри бљем ре сто ра ну, На след ни ку ча ма ца и ала та 
Ан дри је и Си мо на Пе тра, ри ба ра Га ли леј ских и Чу до са ри ба ма (в. гавриловић 2014: 36–37).
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ста вља ду хов ну ре гре си ју – у по ку ша ју да „ви ше бу де“ чо век, мо дер ни 
чо век се уда љио од пр во бит не пред ста ве, са мим тим се, па ра док сал но, у 
же љи да бу де бли жи бо гу, за пра во уда љио од ње га. Лир ски су бјект се пи та 
да ли је са вре ме ни чо век већ су ве ре но за у зео при ка за ну по зи ци ју, из ме стив ши 
за пра во се бе из оних окви ра у ко ји ма мо же пре по зна ти при су ство бо га. Ту-
ма че на пе сма су ге ри ше да је Бог и да ље при су тан у по ет ском све ту Си мо-
ви ће ве три ло ги је, али да је че сто од су тан, уда љен, не до сту пан; узрок та квог 
од но са је чо ве ко во (не)де ла ње. Бог у три ло ги ји по сто ји као рет ка мо гућ ност, 
али ипак као мо гућ ност за ду хов ну ре ви та ли за ци ју чо ве ка, ко ја се из ме шта, 
на гра ни це до хва тљи вог, од но сно на сам оквир пе снич ког уни вер зу ма Пла
не те Ду нав.

За мо гућ ност бож јег при су ства се, у три ло ги ји, ве зу је јед на ма е страл на 
те мат ска ли ни ја, ко ја се про вла чи кроз це ли ну Си мо ви ће ве по е зи је; реч је 
о пе ва њу о ма лим ства ри ма,14 ужи ва њу у скром ним жи вот ним ис ку стви ма 
и при зо ри ма, по нај че шће о хра ни, пи ћу, скром ном жи вот ном ком фо ру или 
при зо ри ма у при ро ди. Та квих пе са ма има ра за су тих и у три ло ги ји; у њи ма 
је при ка зан лир ски су бјект ко ји се ра ду је од сја ју сун ца у ре ци, осве тље ним 
па ху ља ма, не бу по сле ки ше, ми ри су ја бу ка, хле бу, ја је ту, лу ку, ча ши ви на 
или кри гли пи ва, сто лу на ко јем је по ста вљен оброк. Пе сма Сто са во ћем 
и по вр ћем ука зу је на то да по сто ји од ре ђе на ве за из ме ђу пер цеп ци је сит них 
жи вот них за до вољ ста ва у Си мо ви ће вој по е зи ји са пред ста вом бо га: „Је ли се 
то мо жда / не ки бог / из ви си на / спу стио/ ов де, на овај сто, / ов де у ово / во ће и 
по вр ће, / за то да бих га / мо гао до та ћи, / и да бих се мо гао / њи ме на хра ни ти?“

Де тро ни зи ра ју ћу пред ста ву бо га пра ти и де тро ни зи ра ју ћа пред ста ва 
ра ја, пред ста вље на у ци клу су Пред рај ским вра ти ма, ко ји при па да збир ци 
Пла не та Ду нав, ко ја пред ста вља тре ћу це ли ну исто вет но на сло вље не три-
ло ги је. Чи тав је низ по сту па ка ко ји ма се ра за ра по зна та мит ска пред ста ва 
ра ја – од пот пу не од сут но сти бо га, пре ко ни за су бјек тив них пред ста ва ра ја, 
до сти ли за ци је ко ја упу ћу је ка ин фер нал ним мо ти ви ма. Про стор рај ских 
вра та је при ка зан као че ка о ни ца, али мо де ло ва на пре ма при ка зу ад ми ни-
стра тив не пре пре ке, шал те ра. Суб вер зив на сум ња је је ди но што по ве зу је 
све ли ко ве ци клу са – сва ки од ли ко ва пред вра ти ма уни жа ва под ра зу ме ва-
ну би блиј ску пред ста ву ра ја огра ни че ном пер цеп ци јом ко ја је под ре ђе на 
лич ном ис ку ству: ку ва ри ца се пи та ко у ра ју ку ва и чи сти, док се ља ци рај 
за ми шља ју као град. Лич не пре спек ти ве ли ко ва се су сре ћу у за јед нич кој 
ми сли: „Да ли оно га што нам се ов де ну ди / има ма ње или ви ше, / и да ли је 
бо ље или го ре, / од оног што смо има ли на зе мљи?“ Па ро ди ра ју ћи по сту пак 
пред ста ве ра ја до сти же вр ху нац у ви зи ји ра ја као пр о сто ра у ко јем не ма 
ме ста за те ле сна за до вољ ства. По ста вље но је пи та ње: ко ће уоп ште же ле ти 

14 О „сво је вр сним хим на ма ма лим ства ри ма, на из глед сит ним по сло ви ма и је два при-
мет ним ужи ва њи ма“ пи ше Алек сан дар Јо ва но вић: „Си мо вић пе ва о ма лим ства ри ма са мо 
да би по ка зао да оне не мо гу би ти ма ле, јер без њих ни шта дру го не ма сми сла: оне су за лог 
пу ног до жи вља ја све та, зна ци кроз ко је бо жан ско ула зи у на ше жи во те“ (2011: 19–22).

839



840

да уђе у рај, ако у ње му не ма оних „ква ли те та“ ко ји се у сва кој ка фа ни мо гу 
про на ћи. Сум ња и по до зре ње у пре вар ни хо ри зонт оче ки ва ња пред рај ским 
вра ти ма вр ху нац до сти же у од би ја њу лир ског су бјек та из ла зне пе сме це ли не 
да уоп ште и уђе у рај; рај ски про стор је пред ста вљен као ме сто ко је мо ра 
би ти па као не ко ме, да би дру го ме био рај: „Па ка ко можеш да ве ру јеш у рај, 
/ ако рај, да би зе цу био рај, / ку пу су мо ра да бу де па као?“ Суб вер зив на пред-
ста ва се упот пу њу је при ка зом ра ја као ло го ра или за тво ра у ко јем ста на ри ма 
сле ду је „чор ба са му ва ма, ле жај са сте ни ца ма“ док „[...] над ба ра ка ма кроз 
обла ке / ле те ан ђе ли с ау то ма ти ма!“ Кон цеп ци ја ра ја из ту ма че не це ли не 
Пла не те Ду нав ука зу је не то ли ко на не ста нак ди вин ског при су ства, ко ли ко 
на не мо гућ ност чо ве ка да по тра жи и за ми сли оне ду хов не вред но сти ко је 
мо гу од ре ди ти ње го ву ег зи стен ци јал ну стај ну тач ку. Лир ски су бјект ту ма-
че ног ци клу са лич ни ду хов ни об зор спу та ва огра ни че њи ма соп стве не има-
ги на ци је; са дру ге стра не, по ну ђе на пред ста ва ра ја сво јим суб вер зив ним 
ква ли те ти ма од го ва ра оном лир ском су бјек ту чи ја је ег зи стен ци јал на по-
зи ци ја и од ре ђе на угро же ним ду хов ним об зо ри ма.

Чо век је у окви ру Си мо ви ће ве три ло ги је угро жен и као члан дру штва, 
као је ди ни ца си сте ма. Чи тав низ пе са ма је по све ћен фе но ме ну вла сти и од-
но су пре ма обич ном чо ве ку. Пла не та Ду нав не го во ри о од ре ђе ном ти пу 
вла сти, иа ко се мо гу пре по зна ти од ре ђе не ре фе рен це ко је ука зу ју на тач но 
од ре ђе но вре ме или по ли тич ки еста бли шмент; у Пла не ти Ду нав се пе ва о 
уни вер зал ним ре ла ци ја ма ко је од ре ђу ју од нос чо ве ка и си сте ма, без об зи ра 
на по ли тич ке и иде о ло шке од ред ни це тог си сте ма. Сам од нос вла сти и чо-
ве ка је нај пот пу ни је при ка зан у че ти ри пе сме ску пље не под за јед нич ким 
на сло вом Кру ни са ње бун де ве, у ко ји ма је власт при ка за на као по зи ци ја или 
ме ха ни зам ко ји ме ња и оне ко ји др же власт и оне ко ји јој се по ви ну ју. Власт 
је при ка за на као си ла ко ја ме ња људ ску при ро ду, чи ни вла да о це по хлеп ним, 
се бич ним, ле њим, а по да ни ке суб ми сив ним и по ни же ним пред си сте мом. 
Упра во је од нос вла сти и чо ве ка при ка зан као дво смер ни про цес уни жа ва ња 
по чет не по зи ци је, по врат но уру ша ва ју ћи про цес. Си мо вић из бе га ва кла сне 
мо рал не по у ке – ни је чо век на вла сти de fac to не га ти ван, ни ти је по да ник 
оли че ње по зи тив них атри бу та. За пра во, и вла сто др шци и по да ни ци при па-
да ју истом ма ло гра ђан ском мен та ли те ту, истом гра ђан ском сло ју ко јег по тре-
са кри за ду хов ни х вред но сти. Власт, као ме ха ни зам ко ји ме ња чо ве ка, би ло 
оно га ко ји је члан вла сти, би ло оно га ко ји јој се по ви но вао, за пра во је она 
ин стан ца ко ја је но си лац не га тив ног кон тек ста. Тре ба по ме ну ти не ко ли ко 
пе са ма у окви ру ко јих су при ка за не кон се квен це пред ста вље ног од но са 
вла сти и чо ве ка: Чи зме у ко јој је при ка за на де гра ди ра на при ро да чо ве ка 
ко ји слу жи као ору ђе/оруж је си сте ма; Пи ће са шан ке ри цом у ко јој је ци нич но 
опи сан од нос из ме ђу пред из бор них обе ћа ња и по сти збор них по те за вла сти, 
ко ји ја сно ука зу је да обе ћа но пред ста вља са мо јед ну вр сту ман тре пре ко 
ко је се спро во ди ре жим ски, пси хо ло шки и еко ном ски те рор; Жа ба у сто
ма ку у ко јој је, кроз при зму фи но из ве де не иро ни је, при ка зан по да ник ко ји, 



уз ја сно са гле да ва ње суб ми сив не по зи ци је ко ју за у зи ма у од но су на власт, 
кон зу ми ра оно што му је, оли че но у на сло вље ном мо ти ву, као по да ни ку од 
вла сти на ме ње но. Јед на од цен трал них пе са ма три ло ги је, Ау то пор трет са 
гла вом на сто лу, иа ко тек по сред но ве за на за те ма ти зо ва ње од но са вла сти 
и по је дин ца, зна чај на је за раз у ме ва ње ег зи стен ци јал не по зи ци је чо ве ко ве, 
ко ја је, у окви ри ма три ло ги је, угро же на – на раз не опа сно сти и ак тив но сти 
спо ља шњег све та, би ло са ме при ро де или чо ве ка/си сте ма, лир ски су бјект 
од го ва ра па сив но шћу, од би ја њем да уче ству је, пре да ва њем: „Ба цио сам 
пу шку и ка пу! / Не ка по бе ди снег!“ // На сто се спу шта, / ко на дно, / мо ја 
гла ва! // Ме ни се спа ва, / уга си те, ме ни се / спа ва!“ Ма да ци ти ра ни сти хо ви 
мо гу ука за ти на мо тив по вла че ња у сно ве, у по тра гу за но вим све том, ка ко 
за но вом ег зи стен ци јал ном по зи ци јом, та ко и за но вим ду хов ним хо ри зон-
том; ипак је цен трал но ис хо ди ште пе сме од ре ђе но не ак тив но шћу, ко ја се 
ука зу је зна чај ним, ма да не и од сут ним, чо ве ко вим „ква ли те том“ у кон тек-
сту це ло куп не три ло ги је. Чо век се у три ло ги ји рас це пљу је из ме ђу ста тич не 
фи гу ре ко ју зло у ви ду дру штва/си сте ма, дру гог чо ве ка, при ро де угро жа ва 
и ак тив не фи гу ре ко ја је спо соб на да на но си зло, би ло у окви ру си сте ма, 
би ло у окви ру ме ђу људ ских или од но са пре ма при ро ди. На рет ким ме сти ма 
у три ло ги ји, чо век се опи ре при ка за ној ди хо то ми ји, али и огра ни ча ва ју ћој 
ме ха ни ци од но са оства ре ној у пе снич ком све ту три ло ги је.

Од од но са вла сти и по је дин ца/чо ве ка, за ни мљи ви ја је тен де н ци ја Си-
мо ви ће ве ли ри ке да у по е зи ју учи та ва по дат ке ко ји при па да ју кон крет ном 
дру штве ном, на ци о нал ном, со ци јал ном кон тек сту, што је за пра во јед на од 
по е тич ких од ли ка це ло куп не Си мо ви ће ве ли ри ке, од пр вих збир ки па све 
до Пла не те Ду нав – чи тав низ пе са ма у ко ји ма се мо же пре по зна ти кон текст 
ко ји ди рект но ука зу је на ин фла тор ну кри зу из де ве де се тих го ди на два де-
се тог ве ка. Бог дан А. По по вић при ме ћу је да је је дан слој Пла не те Ду нав 
окре нут „на шој ре ал но сти за вр шни це про шлог ве ка“, од но сно да Си мо вић 
пре о бли ку је пе сни штво „што се не кад зва ло ан га жо ва на по е зи ја.“ – „У ње-
го вом вид ном по љу су по зна ти ли ко ви и до га ђа ји; дру штве не, по ли тич ке и 
кул тур не при ли ке на ко је они пре суд но ути чу; по сле ди це ко је за њи ма 
оста ју у ма те ри јал ној, мо рал ној, ду хов ној сфе ри. Ни на трен нам се не по ста-
вља пи та ње шта и ко га „ци ља ју“ ове пе сме иро ниј ских, кри тич ких, са ти рич-
ких свој ста ва, али нам, под јед на ко, на ум не па да по ми сао да се њи хов кре а-
тив ни учи нак ова квим деј ством ис цр пљу је“ (2012: 343). По по вић је у пра ву, 
Си мо вић је мај стор да усме ри по ли тич ки, со ци јал ни и дру штве ни кон текст 
у прав цу уни вер зал не по ру ке, да од ан га жо ва ног на пра ви де кор у ко јем 
по ста вља од ре ђе ну пр о блем ску си ту а ци ју, да упо тре бом са ти рич ног, иро-
ниј ског, па и па ро диј ског и ци нич ног ква ли те та, са јед не стра не, а са дру ге, 
и уно сом ми то ло ге ма, без об зи ра на то да ли се кон сти ту и ше или ра за ра је дан 
мит ски мо дел, са чи ни по ет ске окви ре ко ји на ди ла зе по чет ни кон текст, и не 
пред ста вља ју тек ко мен тар ак ту е ли зо ва не те ма ти ке. При влач ност Си мо ви-
ће ве по е зи је опа да ка да пе сме са пре по зна тљи вим дру штве ним кон тек стом 
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пра ти од ре ђе на, нај че шће екс пли цит на мо рал на по у ка ко ја се од но си на 
не ка кву од ли ку на ци о нал ног би ћа или мен та ли те те та; не га тив ну осо би ну 
ко ја се, као у не ка квој буд ни ци, из но си на ви де ло и осу ђу је, као у пе сма ма 
Исти на о ек се ри ма и Исти на о пла ни на ма, у ко ји ма се мо же при ме ти ти 
пред ста вље на мо ра ли стич ка тен ден ци ја. Ме ђу тим, ви ше је оних пе са ма 
ко је се осла ња ју на од ре ђе ни дру штве ни кон текст, а у ко ји ма је из бег ну та 
већ по ме ну та те жња. На овом ме сту је упут но по ме ну ти дво дел ну Нул ту 
пе сму, у ко јој је кон текст ин фла тор не кри зе са кра ја про шлог ве ка са мо кон-
тек сту ал на под ло га за при ка зи ва ње јед не суб вер зив не ци ви ли за циј ске ме-
ха ни ке од но са ко ја се ис цр пљу је у фи гу ри ну ле, ци фре ко ја „Све из ра жа ва, 
све об у хва та [...].“ 

О од но су ми та и по е ти ке, као и ми та и при ка зи ва ња ствар но сти пи са ли 
смо оп се жно у дру го ме ра ду (2014: 18–43), чи ји се до ме ти мо гу ис ко ри сти ти 
и за раз у ме ва ње по ме ну тих од но са у окви ру Пла не те Ду нав. Зна чај од но са 
ми та и при ка за ствар но сти ефект но кап су ли ра сле де ћи из вод из по ме ну тог 
ра да: „Ка да ко му ни ци ра са мит ским ис ку ством, по е зи ја Љу бо ми ра Си мо-
ви ћа пред ста вља по ку шај ре ак ти ви за ци је јед не из гу бље не сли ке све та, мо же 
по ку ша ти да ак ти ви ра ис ку ство, ко је, иа ко уни вер зал но, пре ти да за у век 
не ста не са ду хов ног об зо ра мо дер ног чо ве ка. Си мо ви ће ва по е зи ја ко ја ко-
му ни ци ра са ми том се мо же од ре ди ти као по ку шај об но ве јед не спе ци фич-
не сли ке све та од ре ђе не ис ку ством ко је не у мит но не ста је. Та по е зи ја је 
ду хов на у оном сми слу у ко јем чи та о цу от кри ва и ука зу је на за бо ра вље не, 
али и још увек не из гу бље не успа ва не сло је ве ду хов но сти са кри ве не у мит-
ским по ру ка ма ра за су тим у не мит ској са да шњи ци. Ствар ност код Си мо ви-
ћа по ста је огле да ло мит ског ис по ља ва ња и, vi ce ver sa, мит по ста је ма три ца 
ствар но сти: пе сник је спа ја њем мит ског и сва ко днев ног про на шао ефек тан 
по сту пак из град ње пе снич ке сли ке“ (гавриловић 2014: 30–31). При ка за ни 
по е тич ки од нос је ак ти ви ран у ни зу пе са ма, упут но је по ме ну ти пе сме Оба
ла Ду на ва код Вин че, По след њи суд, Два су сре та са ша ра ном, Олу ја над 
Бе о гра дом, ко је пред ста вља ју до след ну по ет ску илу стра ци ју при ка за ног 
по ет ског ме ха ни зма. Мит ски мо де ли у Си мо ви ће вој по е зи ји су че сто од ре-
ђе ни суб вер зив ним ква ли те том и те жњом да се мит ска ма три ца из ме ни; 
суб вер зив ни ква ли тет под ра зу ме ва ка ко тра ве сти ју и де фор ма ци ју пр во-
бит ног мит ског мо де ла, али и кре а ци ју но вог мо де ла све та, кон ци пи ра ног 
на оста ци ма мит ске па ра диг ме, у ко јем се не сме та но мо же активирати мит-
ски семантички потенцијал, свакако измењен. Мо дел суб вер зив не де ми ти-
за ци је оства рен је у пе сма ма Про рок Јо на у ри бљем ре сто ра ну, На след ни ку 
ча ма ца и ала та Ан дре ја и Си мо на Пе тра, ри ба ра га ли леј ских, Чу до са ри бом, 
Исти на о кле шти ма, у це ли на ма De us ex mac hi na и Пред рај ским вра ти ма 
– мит се ус по ста вља као зна ча јан тра ди циј ски ка нал са ко јим се са ме ра ва 
Си мо ви ће ва по е зи ја, без об зи ра на то да ли су мит ски ква ли те ти упо тре бље-
ни као уни вер зал не и ре пе та тив не од ред ни це по ет ског про сто ра или су под-
врг ну ти суб вер зив ном ис кри вље њу.
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4. даљиПравциистраживања.У окви ри ма ово га ра да су пред ста вље не 
сим бо лич ке пред ста ве, те мат ски окви ри и по е тич ки ме ха ни зми ко ји су под-
ста кли ана ли тич ку ра до зна лост ау то ра ра да и за ко је сма тра да мо гу би ти 
упра во оне ко ор ди на те по ет ског све та ко је мо гу ука за ти на по е тич ка ис хо-
ди шта Си мо ви ће ве три ло ги је. Сва ка ко, чи тав је низ про блем ских пи та ња 
на ко је од го ва ра Пла не та Ду нав, ко ји за слу жу ју по дроб ну ис тра жи вач ку 
па жњу и ко ји на ја вљу ју не ке бу ду ће ра до ве по све ће не Си мо ви ће вој три ло ги-
ји. Пла не та Ду нав че ка оне ту ма че ко ји ће по е тич ка ис хо ди шта и те мат ске 
и сим бо лич ке вред но сти три ло ги је по зи ци о ни ра ти и кон тек сту а ли зо ва ти у 
окви ре Си мо ви ће ве по е зи је, и ко ји ће, са ме ра ва њем пе снич ких вред но сти 
три ло ги је са це ли ном Си мо ви ће ве ли ри ке, ука за ти на по зи ци ју Пла не те 
Ду нав у кон тек сту над ре ђе не це ли не. Но, то је већ те ма ко ја ан ти ци пи ра 
но ве ра до ве и ана ли зе.  
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